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Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz- I 

gépek szívó-, világitó- és kohó-gázüzem számára. |
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű | 

gőzkazánok külömbőző nagyságban és rendszerben. |
Szivattyúk Worthington és egyéb rendszerek szerint. Í 
Hűtőtelepek és jéggyárak. - |
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj- 1 

H] gyárak és kékfestő-gyárak részére. g
^y^aulikus sajtók külömbőző nagyságban.
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Gazdanapok Kolozsvárit.
Folyó hó 9.-én, virágvasárnapján tartotta 

az Erdélyi Gazdasági Egylet 1911. évi rendes 
^közgyűlését. melyen a vezetőség az egylet 
1910. évi munkásságáról és általában Erdély 
gazdasági viszonyairól és gazdasági intézmé
nyeiről is számot adott. Az 1910. évi jelenté
sünkben egyletünk 67. évének történetét füztük 
az előző 66. év történetéhez.

Vessünk egy rövidke visszapillantást erre 
a munkásságban eltöltött 67 évre, ha nem is 
az egészre, csak az elejére, hogy idézzük em- 
lékiinkbe a feltámadás napján, husvét vasár
napján azoknak az emlékét, kik egyesületün
ket megalapították és akik közül bizony már 
senki sem él.

Még fázunk a virágvasárnapi nagy hava
zástól, visszatekintve azonban a múltra, mely
ről mindig azt szoktuk mondani, hogy jobb 
volt, mint a jelen, azt fogjuk látni, hogy bi
zony az is elég küzdelemteljes volt.

Küzdelmekből áll nemcsak az egyes em
berek élete, hanem az emberek kormányozta 
egyesületek, igy egyesületünk élete is. Egyle
tünk életének legelején, gyermekkorában, az 
alapítás utáni években látjuk ezt már. Midőn 
ugyanis Erdély áldozatokra kész nemes főurai 
magasztos eszméktől áthatva 1844-ben meg
alapították az Erdélyi Gazdasági Egyletet, rö
vid négy évi élet után, 1848-ban, kénytelen 
volt beszüntetni működését, mert a változott 
viszonyok, melyek a társadalom érdeklődését 
teljes mértékben lekötötték, a szabadságharc 
ágyudörejei és kardcsengései elnémították a 
nemzetet és az annak gerincét alkotó gazda
társadalmat.

Négy év telt ei 1848 után teljesen nyom
talanul az E. G. E.. életében 1853 januárjáig, 
amikor Erdély főurai belátták megint, hogy ■ chemia köréből*  cimen. Tanulságos előadását 
mezőgazdaságunk fejlesztése és érdekei meg
védése céljából egyesülni Jiell és 1853 január
jában megint életre keltették négy évi alélt- 
ságából az egyletet. Ekkor talán még súlyo
sabb feladat várt a vezetőkre, mint 1844 ben, 
az első megalakuláskor, mert az 1848 után 
beállott változott viszonyok idegenszerűségé
vel kellett előbb számolni. A vezetők, élükön 
gróf Mikó Imrével, nagy tapintattal és előre-

* L. Egyi. élet rovatban.

. látó finom érzékkel fogtak az egylet uj életre- 
keltéséhez és odaadó, kitartó, fáradságos mun
kával vetették meg mai szilárd alapját egye- , 
sületünknek, mely ezek után képesítve volt, 
van és lesz, gyenge anyagi/erejének dacára a 
későbbi akadályokkal és nehézségekkel nem
csak dacolni, hanem meg is küzdeni. Irányí
tója lett hazarészünk gazdatársadalmi mozgal
mainak és számottevő befolyást szerzett magá- 
naka földmivelési kormányzat irányításában is.

Mindig örömmel küzdöttek eleink és küz
dünk mi is azért a szerény eredményért, mit 
eddig elértünk és dolgoztunk' és dolgozunk 
ma is azért, amit ezután óhajtunk elérni ki
tartó es fáradhatatlan - együttműködéssel.

Nehéz fellegként húzódtak végig egünkön 
az 1910;. évi elemi csapásokon kívül, melyek 
különösen az erdélyi részeket sújtották, a 
gazdatársadalom ellen különböző címeken in
dított társadalmi és gazdasági hadjáratok, melye
ket — azt hisszük — felesleges itt most rész
leteznünk, hisz együttes, komoly fellépésünk 
súlyával vertük vissza a már-már lavina mód
jára növekedő ellenséges tábort.

Az egyletnek 1910. évi működése benne 
foglaltatik a tagoknak megküldött évkönyvünk
ben, a közgyűlés lefolyásáról pedig lapunk 
„Egyleti élet" rovatában közölt jegyzőkönyv 
számol be.

Közgyűlésünk alkalmával egyesületünk 
az intelligens gazdák részére öt szakelőadást 
rendezett, hármat itt Kolozsváron, kettőt pe
dig Marosludason. * Mindeniket szépszámú hall
gatóság kisérte figyelemmel. A két első elő
adás 8.-án, szombaton d. u. volt. Egyiket dr.

♦ Az előadások szövegét következő számaink
ban alkalmilag közölni fogjuk Szetk. 

Baintner Ferenc gazd. akad, tanár tartotta az 
egylet székházában pincegazdaság és bor

i
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pincegazdasági gépek, eszközök: szőlőzuzó, 
Seitz-féle asbest szűrő, dugaszoló, uj fajta lopó 
stb. és a borvizsgálásnál használatos szerek.: 
Malligand-féle ebulioskop, Győri-féle savmérő 
stb. bemutatásával tarkította s a végén bor
kóstolóval tette élvezetessé.

Utána Juhász Árpád, gazd. akad tanár 
tartotta meg „Az újabb talajművelő eszközökről11 
szóló előadását. Érdekesen fejtegette a mély 
mivelésről elterjedt véleményeket és ismertette 
a Campbell-féle talajmivelő eszközöket, melye
ket a jelenlevőknek természetben is bemutatott. 
Egyszersmindt a Campbell-féla műveléssel vég
zett kísérleteinek eredményeiről is beszámolt.

A szombati előadáson jelen volt intelli
gens gazda-hallgatóság köréből a következők 
neveit sikerült följ egyeznünk: báró Jósika Gá
bor e. alelnök, gr. Béldy Ferenc, Miksa Imre 
dr. Páter Béla, Tokaji László, Turcsa Imre, 
Sztankovics János, Czeglédi Ákos, dr. Csérer 
Lajos, Jászberényi András, Wolszky Győző; 
Moldován József, Farkas Árpád, Benkő András, 
Bittera Miklós, Uher Vilmos, Zarecky Pál, 
Veres Szilárd, Török Bálint és számos kisgazda.

Vasárnap d. e. volt á közgyűlés után a 
harmadik előadás, melyet 1. Sperker Ferenc, 
az érd. róm. kath. státus alapítványi uradal
mainak jószágigazgatója tartott „Magyarország 
állattenyésztése s annak hatása közgazdaságunk 
jelenére és jövőjére'1 cimen. Állandó figyelem
mel kisért érdekes előadását a közgyüléseh 

.jelen voltak * hallgatták állandó - figyelemmel 
és helyeslő érdeklődéssel.

11 .-én, kedden Marosludason tartották elő
adásaikat a községháza nagytermében Sztan- . 
kovits János gazd. akad, tanár „A takarmányo
zási újabb elméletekről" és Juhász Árpád gazd. 
akad, tanár „ Újabb tapasztalatok a növényter
mesztés köréből^ cimen.

Sztankovits professor, az ő ismert ki
váló előadásában, a Kellner-féle keményitő- 
érték rendszer alapos magyarázatát nyújtotta, 
Juhász pedig főképen a sortrágyázás mai ál
lásáról, kísérleti eredményeiről stb. beszélt 
nagy érdeklődés mellett.

Szerk.

9003
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Az előadásokat az E. G. E. nevében 
Tokaji László titkár vezette be cs nyitotta meg.

A ludasi előadásokat is szép számú ér
deklődő gazdaközönség hallgatta végig. Ott 
voltak többek között: Rozsnyay György, Bartha 
László, Gönczy Mihály, Rozsnyay Béla, Végh 
Mihály, Nemes Árpád, Csiky Lajos, dr. Csérer 
Lajos, Szepessy József. Szentkirátyi Gábor, 
Mihály Móric, Szabó János, Neményi József, 

-Nagy Mihály és számos kisbirtokos gazd.i.
-Előadás-után a Központi szállodában kö

zös ebédre gyűlt össze az előadások hallgató
sága.

F. hó 9.-én tartotta az „Erdélyi jellegű 
magyarfajta szarvasmarhát tenyésztők egyesü
lete" is rendkívüli közgyűlését, melynek rész
letes ismertetése az Egyl. élet rovat jegyző
könyvében meglévén, itt nem terjeszkedünk 
ki reá.

A mozgalmas napok alatt sok szó esett 
az összejött gazdák között az abnormális me
leg, majd hideg-, igazi áprilisi időjárás sze
szélyeiről az esetleges, károkról melyeket 
okozhat a hideg az árpában, vagy melegebb 
vidékeken a bomladozó gyümölcsfákban. Szó i 
esett a sármási, székelyudvarhelyi földgázról ! 
és még sok más dologról mik a gazdákat 
általában-érdeklik.

Husdrágaság és a magyar szarvas
marha.

Báró Kemény József.

Fenti cim alatt, a Jászberényi tanár ur 
Pesti Hírlapban megjelent cikke következtében, 
pro- és contra vita indult meg arról, hogy 
mennyire indokolt a már közel tiz éve tartó 
magyar-erdélyi szarvasmarha üldözése; legyen 
szabad nekem is hozzászólani e tárgyhoz. Úgyis 
mint magyar, — úgyis mint tarka — marhát 
tenyésztő.

A „Köztelek11 f. évi 28. számában igen 
tisztelt, barátom Sperker Ferenc, válaszolva a 
magyar marhát támadóknak, többek között, ha 
nem is szóról-szóra, de értelmileg azt írja, hogy 
a nép igen kiábrándult a reá erőszakolt tarka 
marhából és igen jól tudja, hogy neki mit ér a 
fehér marha, sőt az intelligensebb székely közsé
gek azt is nagyon jól tudják, milyen fehér bika 
kell nekik. Ezen állítás valódiságát legyen szabad 
példával nekem is bizonyítanom. Közlöm a 
tényállást minden kommentár nélkül, alkossa 
meg mindenki véleményét legjobb belátása sze
rint. Székelyszenterzsébeten jó hírű s régi ma
gyar-erdélyi tenyészetem van; hogy a tenyészet 
a jobbak közzé tartozik, erre tanúin e téren 
lcgilletékcsebb szakemberünk Sperker barátom, 
ki a tenyészetet évtizedek óta ismeri. A mult , 
évben, az Isten tudja miért, a segesvári gazda
sági felügyelő ur kijelentette, (erre számos tanúm 
van,) hogy báró Kemény József-félc bikákat a 
községeknek venni nem szabad, s ezekre állami 
hozzájárulást nem ad, hogy ezt, a köztenyész

tés javítására hivatalból hivatott felügyelő ur, 
miért tette, nem tudom, de hogy tette az tény, 
de az is tény, hogy dacára ennek eladtam a 
bikákat; az igaz nem értem el olyan árat, mint 
rendesen, mivel 10 darabot '7600 K-ért adtam 
el. Följelentésem folytán (?) fel lett állítva a 
Székelyudvarhelyi felügyelőség, s a leirat sze
rint ezzel nekem elégtétel lett szolgáltatva! Az 
ez évi székelykereszturi bikavásáron már az 
udvarhelyi felügyelő dirigált. Egy bikámat Ká
nyád község vette meg 1160 koronáért, dacára 
annak, hogy erre a felügyelő ur nem adott 
állami kedvezményt, mivel ilyen magas árért;, 
község nem vehet - bikát. A bikavásáron még 
egy bikát adtam el, a többit az istállóból jó áron 
megvették a községek; ezekből a példákból igen 
kiviláglik Sperker állításának valódisága. A 
székelykei eszturi bikavásárokon igen hibás .és 
veszedelmes irányzat' kezd- lábra kapni, t. i., 
hogy köztenyésztés részére előszeretettel vesz
nek, úgynevezett paraszt bikákat, csupán azon 
bevallott okból, mivel olcsóbbak. Tudomásom 
szerint 450 koronáért is lettek tenyészbikák 
véve, hogy az ilyen bika, hogyan fogja javítani 
a köztenyésztést, azt nem tudom, de, hogy ! 
ilyen áru s természetesen igen homályos szár
mazású bika nem fogja előre vinni a köz
tenyésztést az biztos, de talán ez is a cél! Mert 
csak nem dőlt meg az a minden állattenyésztő 
országban elfogadott tétel, hogy törzsállat neve
lésre csakis nagy- és kczépbirtokos lehet hiva
tott, kistenyésztő soha, hisz ez természetes is, 
gondoljunk csak kissé a Mendel-féle átöröklési 
elméletre.

Midőn a nyugati marhával való boldogi- 
tási aera kezdődött, nem volt husdrágaság, s 
nem is annyira husért hozták be a tarkákat, 
hanem a tejért. Hogy milyen reményeket fűzött 
az állattenyésztési kormány ehhez, kitűnik ab
ból, hogy bizottság utazott, ha jól tudom 
Törökországba, a tej- és tejtermékeknek piacot 
létesítendő, mivel erre szükség lesz, mert be
importál, a kormány X drb. tarka marhát, ezek 
naponta adnak darabonkint 10 üt. tejet, tehát 
lesz ennyi meg ennyi felesleges tej. Már ez az 
egy törökországi kéjut is illusztrálja az óriási 
tájékozatlanságot; de erről később. Egyáltalá- í 
bán roppant hibás és téves nézetek uralkodnak ' 
nálunk a tejgazdaságról és ezzel kapcsolatosan I 
a tarka marhákról. Nem beszélek egy nehány j 
régi tenyészetről, . hanem csak úgy általában. [ 

Igen drága tapasztalataim'vannak e téren s itt ! 
sem mind arany a mi fénylik, mert bizony a tej
gazdaság jövedelmezősége nagyon kényes kér
dés. Nyolc éve folytatok tarka tehenekből álló 
tejgazdaságot, tervem lévén egy jól tejelő te
nyészet összeállítása, erősen selejteztem, pénzt, 
fáradságot nem kíméltem, s alapos számítások 
után ma ott állok, hogy mig szenterzsébeti 
magyar állományomat évről-évre szaporítom, 
addig némethii tarkáimat apasztom, s valószí
nűleg teljesen túl adok rajtok és itt is magyar 
gulyát létesítek. Ezen nyolc évet bizony oko
sabban is felhasználhattam volna, ha nem hiszek 
az egyedül üdvözítő tarka tehénben. A tejnek 
itt jó ára van, de az a baj, jó tejelőt kapni 
igen nehéz úgy itt, mint külországokban, de 
göthös, köhögös, csámpást, azt lehet bőven 
kapni, jó pénzért.

Miért tart a gazda állatot? ugyebár első 
sorban is azért, mivel ebből készpénz bevételt 
akar látni, másodszor s csak is másodszor azért, 
hogy ingyen, vagy legalább is elfogadható áron 
jusson trágyához. Első sorban az a kérdés, 

hogy ha tényleges készpénzbevételt nem hoz 
az illető irányú tenyésztés, mi az az ár, amit 
a mezőgazdaság az állattartásnak fizethet a 
trágyáért? Bonyolult kérdés, arról szó sincs, de 
csakis az az egyedül helyes alap. Mellőzve ezen 
bonyolult s hosszadalmas számításokat, csak a 
végeredményt közlöm; azt hiszem, Kühn, v. d. 
Goltz, Wolff, Holdfleiss, Dr. Rahm, szóval a né
met gazdasági tudomány legelőkelőbbjei, elég ga
ranția a számok helyességéért; ezen szaktudó
sok, mindent figyelembe véve, arra a végered
ményre jöttek, hogy 100 kg. jól kezelt trágya 
használati értéke frissen 79 fillér, félig korhad
tan 86 fillér. (Dr. Félix Rahm Die Rentabilitát 
nutzviehschwacher Betriebe Neudamm 1907.) 
Körülbelül ugyanerre az eredményre jut Hensch 
A. tanár is becsléstanában, ő szerinte a trágya 
tiszta értékesítési ára 34—67 fillér; tekintetbe 
véve azt, hogy nálunk .bizony még a jobban 
kezelt gazdaságokban is a trágyakezelés igen 
sok kívánni valót hagy, vegyük e négy szám 
középértékét, tehát kereken 70 fillért.

Minden állattartás tehát, amely ennél drá
gábban liferálja a trágyát, káros és rossz s a 
gazda kötelessége ezen változtatni, az állattar
tás átszervezésével, sőt lehetnek még arra is 
esetek, hogy az állatnélküli, vagy helyesebben 
állat-szegény gazdálkodás lehet indokolt, példa 
erre Németországban van elég, 83 ilyen gazda
ságot említ Dr. Rahm, már említett müvében. 
Csak azért tartani állatot, hogy az drágán life- 
ráljon trágyát, nem indokolt Ezen kitérés után 
térjünk vissza a tejgazdaságra. Minden szósza- 
poritás nélkül közlöm Bőhmenek (Landw. Buch- 
führung S. 196.) egy tabelláját, a mi viszo
nyainkhoz átszámítva, mivel azt tartom, hogy 
a mi viszonyaink között a Bőhme szerinti 480 
Márka = 576, kor. költség évente egy tehénre 
túl magas.

Egy tarka fejős tehénre eső évi kiadás 
számításom szerint (a szokásos tételeket véve 
fel) a következő:

Egy fejős tarka tehén árát 500 K-ba veszem.
1. kllattőke kamatja 5°/o értékcsök

kenés és 5°/0 kockázat = 10% 50 kor.
2. lstállobér egy tehénre 250 kor.

5%+3’ 0 = 8% 20 kor.
3. Eszközbér. Holt leltár felszerelésből

20 K, ennek % és fentartása 20% 4 kor.
4. Cselédbér. Egy tehenes takarmány

készítéssel, fejőssel együtt 10 tehe
net lát el, évi bére 420 K. 1 tehénre 42 kor.

5. Bikatarlási költség 1 tehénre 10 kor.
6. Takarmány:

50 q. répa á 1 kor. = 50 kor.
6 q. korpa á 10 kor. = 60 kor.
32 q. széna á 4 kor. = 128 kor. 
(zöldtak, legelő is szé

nára átszámítva)
8 q. tak. szalma á 2 K = 16 kor.
15 q. alomszalma á 1 K = 15 kor.
(naponta 4 kilo)

269 kor.
7. Só, világítás, orvoslás
8. Általános kezelési költségből

269 kor.
8 kor.

10 kor.

Összesen 413 kor.

Egy tehén évi költsége: 413 kor.
- Borjú értéke 3 hetes korban: 30 kor.

Évi trágya: 100 q., 100 kilo használati 
értéke 70 fillér.

Minden gazdaságban m m Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
nélkülözhetetlenek II követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kalrnár-rostal<“
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni

KALMÁR ZS, és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vezérképviselö

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezériigynöksége 
 BUDAPEST, V., Váci-körut 32. 20,;6
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hogy a tehén 330 napig tejel, 11 liter napi fe
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■M” fillér kor. kor. kor. kor. kor. fillér

1200 12 144 30 170 243 243
14 '168 30 190 223 223
16 192 30 222 191 191
18 216 30 246 167 167
20 240 . 30 270 143 143

2000 _ 12 240 30 270 143 143
14 280 30 310 103 103
16 320 30 350 63 63
18 360 30 390 23 23
20 400 30 430 16 — —

2500 12 300 30 330 83 83
14 350 30 380 33 33
16 400 30 430 16 — —
18 450- - 30 480 67 — .—
20 500 30 530 117 — —

3000 12 360 30 390 — 23 23
14 420 30 450 37 — —

3500 12 420 30 450 37 — —
14 490 30 520 107 — —

4000 12 480 30 510 97 — —

ISbből a ta'Dáliából kiviláglik, ho<?y évi
2000 liternél s 16 filléres árnál kapja a gazda
elfogadható áron a trágyát. Fel tettem hogy
valahogy kezelve van az a trágya, de minden
gazdálkodó és látni is tudó gazda tudja, hogy
bizony a kisgazdáknál a trága javarésze elfoly,
elszivárog' és elillan, ott bizony a 70 filléres ár
lényegesen ieszáll és eléri s Hensch-féle 34
fillért, sőt kevesebbet is.

Vásáron, de ha a tarkákért lelkesülő szak-
embernél is beszél az ember, csak úgy repül-
nek a 10 literes fejési átlagok, pedig ezen szá-
mok nem állhatnak meg ; legalább nálunk nem.
Jöjjünk először tisztába mi is az a 10 literes
átlag. Ez bizony évi 3650 lit. tejnek s feltéve,

jősnek felel meg a fejési idő alatt. De lássunk 
reális'-számokat. Újhelyi Imre' magyaróvári akad, 
igazgató a Köztelek f. évi 19. sz. azt Írja; hogy 
a magyaróvári gazdasági akadémia szimmenthali 
tenyészetének jelenleg évi átlaga 3300 liter; ezt 
15 évi munkálkodás után érte el az akadémia 
tehenészete, mivel az eredeti átlag 1800 liter 
volt. Felemlít egy 300 drb. tehénből’álló tehe
nészetet, melynek átlaga 1300 üt., ugyancsak ő 
irja, hogy a bélyei uradalomba importált fries- 
hollandi tehenek átlaga lesülyedt 1800 literre, az 
alcsuthi tehenészet átlaga 2212 literre, szóval azon 
10 literes átlagok, amivel dobálózni szokás, még 
ezen elsőrendű helyeken sincs meg átlagban. 
De lássunk paraszt kézen levő átlagokat. Ugyan
csak Újhelyi Imre igazgató ur beszámol a mo- 
sonmegyei tejszövetkezetről (Köztelek 1910. 77. 
sz.), ezen szövetkezetek tudvalevőleg az Újhelyi 
szakavatott és lelkes vezetése alatt állanak, tag
jai intelligens svábok s 11 évi fáradságos munka 
és kiválasztás eredménye 830 liter átlag. Pedig 
ezek az ország legjobban vezetett szövetkezetei, 
amelyeknek Újhelyi Imre az ő nagy szaktudá
sával, munkásságával áll az élén. Valljon milyan j 
átlagai, de való reális átlagai lehetnek a székely 
tejszövetkezeteknek, derűre borúra össze vett 
tarka állományukkal. Nem kell soha szem elől 
hagyni azt, hogy a tejelés nem faji jelleg, ha
nem egyedi tulajdon. Ezt a német sógor igen 
jól tudja ám s prima fejős teheneit ő sem adja 
cl. Ez az oka annak, hogy az importokkal óriási 
csődöt mondtunk, mely meggondolatlan import
nak levét még ezután issza meg elsősorban a 
székelyföld, 'fény az is, hogy az utódok hatá
rozottan visszafejlődnek, hiszen ez is természetes.

Először legelőjavitásró], takarmány terme
lésről, félig-meddig jó istállókról, a nép kitani-

tásáról kellett volna gondoskodni s azután 
hozni, ha már hozni kell, a tarkát. Mint már 
említettem, M.-Németiben tehenészetem van 8 év 
óta, az állandó állomány 60—70 darab s meg
fordult az erős selejtezés miatt 300 drb tehén 
kezemen; kiindulva abból, hogy nekem tej kell, 
hát a testre stb. nem . sokat néztem, szóval 
Újhelyi volt tanárom után indultam, fajra se 
néztem, mindig csak a tejelés, lebegett szemem 
előtt.

Igyekeztem őket jól takarmányozni, jól 
tartani s őszintén bevallva -teljes kudarcot val
lottam; átlagom alig éri. el az 1200 litert s 
valljuk meg őszintén a szememnek sincs nagy 
öröme ezen tarka-barka társaságban. Sokat gon
dolkoztam azon, mi lehet oka annak a határo
zott visszafejlődésnek; nézetem szerint más a 
kiima, más a legelő, más a széna szóval min
den más mint eredeti hazájukban, szóval más a 
„rög“ a hogy Monostori Károly a JJjejgazdasági 
Lapok f. évi 12. sz. kifejezi magát. .

A meggondolatlan importok következtében 
van tehát egy olyan tarka-barka állományunk, 
melynek nagy része csak' is nagyon közepes, 
sőt közepesen aluli tejelő, igavonásra alkal
matlan, húsra nem prima; betegségekre fogé
kony, kiimánkban nem érzi magát otthon s 
mely, a nép kezében visszafejlődik ; ezzel szem
ben kipusztitottuk s még mindig pusztítjuk, I 
hivatalból, régi magyar erdélyi marhánkat, mely .[ 
szintén középén aluli, sőt hivatalosan rossz I 
tejelő, de páratlan igavonó, húsra nem prima, 
betegségekre nem fogékony- kiimánkban jók érzi 
magát s mely a nép kezén is fejlődésnek indult. 
A legjobb akarattal szembe állítva is e két mér
leget, azt mondhatjuk, ott vagyunk, hol a mádi 
zsidó.

Elköltöttünk milliókat, kipusztitottuk, jó 
részt, kincseket érő ősi marhánkat, még pedig 
éppen akkor, mikor javulni kezdett s ma Utt i 
vagyunk, hogy az importált marhákat- éppen 
úgy fejlesztenünk kell, mint-'a magyart, ha azt 
akarjuk, hogy á nyugati szinvonalra-éméljük 
őket s még nyílt kérdés, hogy hogyan fog az 
sikerülni. "

Nem a magyar marhában van és volt a 
hiba, hanem a tenyésztés elhanyagoltságában, 
hiszen látjuk, hogy céltudatos kitartó munkával 
mivé tenyésztettük a magyar marhát, de látjuk 
azt is, hogy minő lett a 'tarka marha s mivé 
lesz még ezután ! Nem hiszem, hogy tévedjek, 
ha azt állítom, hogyha ahoz a 20 évhez, a mi 
eltelt, azóta mióta az import foly, hozzáteszem 
azokat az éveket, amelyek; szükségesek lesznek 
ahoz, hogy az elfajzott tarkákból ismét állatokat 
csináljanak, szóval ha összeadom ezeket, olyan 
évszámot kapok, amely alatt kevesebb költség
gel, de több munkával, ki lehetett volna te
nyészteni a hazai marhát is.

„Az import olyan, mint a borotva. Jó 
kézben kitűnő eszköz, de az ügyetlenek kezé
ben, eret vág a gazdaságnak még eddigi jöve
delmezőségén is“. Úgy emlékszem, Újhelyinek 
egy cikkében olvastam ezen idézett szavakat. j 

A magyar marha ellenségei, arra az igen 
nyomos érvre, hogy a magyar marhára szüksé
günk van r, talajmivelés szempontjából, azzal 
szoktak felelni, hogy erre is ma már felesleges, 
ott van a hidegvérű ló és a gépek', ezek helyet
tesitik a magyar ökröt.

Nem képezheti vita tárgyát az, hogy úgy 
Erdély mint Magyarország a mezőgazdaságból 
él s abból is fog élni örökké. A mezőgazdaság
ban meg napról-napra előtérbe lép a talaj 
intenzív megnövelése, ne a földet, de a munkát 
szaporítsd, mondja egy régi gazdasági iró. Az 
egész Campbcll-félc talajmivelés quintcssentiája 

a talaj helyes, okszerű s a maga idején való 
bemiveléséből áll; ezen fokozott talajmivelés, 
meg fokozottabb, igényeket támaszt az igáserővel 
szemben, hogy úgy mondjam a modern talaj
mivelés súlypontja az igás erőben van, erre 
meg semmiféle, ma az országban és országon 
kívül létező állat nem olyan alkalmas, mint a 
magyar igás-ökör. A hidegvérű lő jó tulajdon
ságait ösmerem, de ez a magyar ökröt nem 
fogja helyettesíteni soha. A jó hidegvérű ló, 
ma á fehér ökörnél is drágább, tartása jóval 
többe kerül, jobb intelligensebb, megbízhatóbb 
cselédet kiván mint az ökör, ez meg nincs. 
Egész gazdasági rendszerünket át kellene gyúrni, 
fel kellene forgatni, hogy ha mélymivelésre tér
nénk át, ezt papíron ki lehet okoskodni, de a 
praxisban megcsinálni nem. A magyar ökör ha 
ütött órája, az igából a hízóba kerül, s a hízott 
magyar ökröt rossz minősége (?), dacára szíve
sen megveszi a kereskedő. De mi lenne a sok 
hízott lóval?! Lássuk- a másik megoldást, a 
gépeket. Természetesen ez volna az ideális 
megoldás; de csak volna, mivel nía még nincs 
és egyhamar nem is lesz; olyan gép, mely a 
magyar ökröt helyettesíteni tudná.

Összefoglalva mindezt, végső konklusiom 
a magyar tarka ügyről az; nem pusztítani, 
hanem fenntartani s szaporítani kell a magyar 
marhát. Alaposan tanulmányozva a helyi viszo
nyokat, három irányban kitenyészteni s nem 
arra töreke Jni, hogy egy Madchen für alles-t 
kapjunk, mert ez lehetetlen. Hogy a három 
irányban való kitenyésztés lehetséges, az be van 
bizonyítva.

Husdrágaság és a magyar 
szarvasmarha.

Br.Bánffy Ferencnek, az.„Erdélyi Gazda" 
f. évi április 9-iki hasonló cimü közleménye, 
— amely direkt hozzám .van intézve, —meg
változtatta azon szándékomat, hogy a jelen 
vitában ezután elhangzó véleményekre nem 
válaszolok. Megváltozott pedig a szándékom 
a cikkíró személye iránti tiszteletből, mely 
kötelességemmé teszi, hogy ha kérdez, a fe
leletet megadjam neki.

Vegyük sorba ezen érdekes közleményt.
Br. Bánffy Ferenc azt kérdi tőlem; hogy 

miért akarom én a tarka marhát a gazdákra 
rádisputálni ottan, ahol a tapasztalat és szá
mítás alapján, azok kitartanak a fehér mellett?

A feleletem ezen kérdésre az, .hogy én 
ily helyeken a gazdákra nem akarom rádis
putálni a magyar marhát. Hanem igenis ajánlom 
oly helyeken, ahol a tarka marha jövedelme
zőbb voltáról azért nem tudnak a gazdák, 
mert nem számítanak, vagy rosszul számítanak 
s ahol a népre irányitó helytelen számítás, 
avagy a ^magyar marha iránti előszeretetből, 
a legjobb szándékkal, a gyengébb jövedelme
zőségű magyar szarvasmarhát ajánlják oly 
községeknek, ahol a nyugati marha jövedel
mezőbb volna.

Ha br. Bánffy Ferenc figyelmesen, el olvassa 
a „Pesti Hirlap“-ban megjelent közleménye
met, abból látni fogja, hogy ott én ugyanezt 
mondtam. A fehér marhát le kell szorítani a 
minimumra. S mi a minimum ? Az, hogy csak 
ott tenyésszük, ahol a nyugati marha tenyész-

Lcgnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Női len és chlffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
. —— utódai ■■■■  —~ '

fehérnemű, vászon és cónyeg r y raktára 
Kolozsvárit, Deák Fercncz-u. 3. 2oos 

KÎ- Telefon-szám 567. Telofon-«zam 567.
Amerikai őr,működő ablak-rollctták egyedüli VKf főraktár.

Matrac, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban
található. — Minden fajtájú és
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú és csipkefüg

gönyök.
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tésére nincs meg az előfeltétel, vagyis ahol 
az nem jövedelmez. Ez áll a „Pesi Hirlap“-ban.

De tovább megyek. Még annak a szük
ségét is ■ láttam, hogy megindokoljam, miért 
ajánlok én ilyen helyekre nyugoii marhát és ■ 
miért nem egyszerűen tejelő, avagy hústermelő 
marhát. Meg is indokoltam ezt azzal, hogy 
sem tejelő, sem hústermelő magyar marha 
nincsen s amikor lesz, beletelik 100 év, ezért 
tehát kényszerűségből nyugati marhát kellett 
ajánlanom.

Hogy a nyugati marha tenyésztése jöve
delmezőbb lehet a magyarénál, ezt nem kell 
bizonyítanom. Hiszen lovag Sperker is váró-, 
sok, fogyasztópiacok közelében ezt ajánlja. 
S ha a báró úrtól azt kérdem, hogy dacára 
ennekfa fogyasztópiacok közelében mindenütt 
nyugati marha van-e, bizony csak azt a vá
laszt adhatja, hogy nagyon sokhelyt nincsen.

S most, mikor tisztán látjuk a sajtkészi- 
tés jövedelmezőségét, nem volna e arról ér
demes gondoskodnunk, hogy azon sok milliót, 
amit sajtért kiadunk, idehaza is hagyhatnánk, 
ha azon gazdaságok, melyek szerencsésebb 
viszonyok között vannak, a nyugati marha te
nyésztését karolnák fel.

Br. Bánffy Ferenc a nyugati ökör tartását 
20—40%-kal drágábbnak mondja a magyarénál, 
azon alapon, hogy ugyanazon gazdaságban az 
előbbiből több fogat s igy több felszerelés és 
béres is kell.

Itt azonban a cikkiró ur több körülményt 
figyelmen kívül hagyott. Nem vette ugyanis 
figyelembe, hogy a hizlalási többleten Jeíül 
számításba kell venni azt is, hogy a nyugati 
ökör jóval olcsóbban beszerezhető^ mint a 
magyar s igy a befektetett tőke kamata, mely 
a gazdaságra nagy terhet ró, nyugati ökörnél 
jóval kisebb. Nem vette továbbá számításba 
azt sem, hogy az 500 koronás magyar ökör 
értéke 7 évi használat után leszáll felére s ez 
egy négyes fogatnál 7 év alatt 1000 K, évente 
pedig 143 korona értékcsökkenést, illetve el
használást tesz ki. Ezzel szemben a 6—7 éves 
kimustrált nyugati ökör értékében többször 
csak keveset vészit, sőt sok van amelynek ily 
korban az eredeti értéke fenntartható. De mél- 
tóztassék azt is figyelembe venni, hogy az 
általam ajánlott s az országban legtöbb helyt 
bevett rendszer szerint, a nyugati ökrök csak 
fiatal korban használtatnak igázásra, mig a 
magyarok 12, sőt 15 éves korukig is s igy 
— beismerve azt, hogy magyar ökör erőter
melés dolgában a világon páratlan, — mégis 
a fiatal ökör még fürgébb, rugalmasabb lévén 
a legtöbb helyt pótolni fogja a magyar ökröt. 
S végezetül felhívom báró ur figyelmét arra 
is, hogy köztudomásúlag a nálunk divó négyes 
ökörfogat használat mellett ökreink közül az 
első kettő éppen nincs kihasználva. Ez szól 
éppen úgy a magjar, mint a nyugati ökörre, 
de az utóbbinál a két első ökör mégis jobban 
kihasználtatik, mert a két hátsó is gyengébb 
lévén a magyar ökröknél, az elsőknek jobban 
kell a munkában segíteni. Méltóztassék ezek 
figyelembevételével eszközölni a számítást s 
az eredmény egészen más lesz.

Hogy pedig jelen állításaimra válaszul azt 
ne kapjam egyesektől, hogy a. .Mezőségcn, 
avagy Nagy kapus községben nem tud 100 
lépést se tenni a nagy sárban a nyugati ökör, 
azoknak előre megadom a választ: tartsanak

magyar ökröt. Én a nyugati ökröt oly helyre 
ajánlom, ahol tud 100 lépésnél többet is tenni.

Báró ur azt mondja, hogy én drágának 
és kényesnek tartom a kitenyésztett fehér 
bikát a kolozsmegyei községeknek. Ez téve
dés. Drágáknak és kényeseknek tartják a 

-Folozsmegyei községek, amint azt a főszolga- 
biráik utján tádomásunkra hozták. Ellenkező
leg egyedül én voltam aki az uradalmi bikák 
használatának szükségességét hangoztattam, 
amint az a jegyzőkönyvvel és ott lévő 25— 
30 tanúval bizonyítható.

Természetes dolog, hogy oly helyeken 
ahol az uradalmi bikát nem tudják, vagy nem 
akarják megfizetni, ahol azt „mükoplalónak“ 
képezik ki, nem lehet nyugati marhát tenyész
teni. De engedelmet kérek, ennek ellenkezőjét 
én nem is állítottam. Méltóztassék a cikkem
ben megnézni, hogy hol van ott Erdélyről, 
Kolozsmegyéről, avagy egy meghatározott 
helyről szó, ahová én nyugati marhát ajánlok. 
Egy olyan közlemény ez, mely az egész or
szágra vonatkozik speciálisan „Erdély“ szó 
nem is fordul benne elő csak egyszer s hogy 
akkor is véletlenül, azt misem bizonyítja job
ban, mint az, hogy az ugyanazon mondatban 
a fehér marháról . azt irom, „milliókban te
nyésztjük11. Már pedig ez csak az egész or
szágra vonatkozhat, mert Erdélyben nem te
nyésztik e fajtát milliókban, lévén az egész 
országban belőle mintegy 2,000.000 drb.

Hogy mennyire nem akartam én Kolozs- 
megyébe a nyugati marhát beerőszakolni, erre 
azt hiszem az elmondottakon kivül bizonyíték 
az is, hogy két évvpl ezelőtt a gazdasági aka
démia megnyitó ünnepélyén védelmembe vet-' 
tem a bivalt, melyet akkor igen támadtak. 
Ha utána néz. báró ur látni fogja, hogy e 
beszédemben, mely az „Erdélyi Gadá“-banle- 
közöltetett, hangsúlyoztam, hogy ilyen kultur 
állapotok mellett, mint itt vannak, most még 
helyén való a bival és azt kipusztitani káros 
volna. Hát hogy akarhatnék én oda két év 
múlva nyugati marhát beajánlani.

De amint nem akartam Kolozs és a kö
rülötte fekvő megyék községeire nyugati mar
hát erőszakolni, éppen úgy indokolt azon ál
lításom, hogy ilyen viszonyok mellett a magyar 
marha tejelővé és hústermelővé ki nem te
nyészthető. Én kérem foglalkoztam a kitenyész
tés kérdésével, sókat olvastam külföldi szarvas
marhák kitenyésztéséről. Ez nem gyerekjáték. 
Ahhoz összetartó, magas kultúrájú, szorgalmas 
s ehhez hajlammal biró nép kell s akkor is 
egy század letelte után lehet csak azt mon
dani „vagyunk valamennyire11. Hogy a magyar 
szarvasmarhának három tipusban való kite
nyésztésében sokan nem bíznak, erre példa 
országunk egyik állattenyésztési tekintélye, 
Cselkó. Cselkó szarvasmarha tenyésztésében 
ezen eljárást helytelennek mondja s határo
zottan azt állítja, hogy a magyar marhából 
csakis egy általános hasznosítású állatot lehet 
csinálni.

De sőt tovább megyek. Szász Ferenc 
„A magyar erdélyi fajta szarvasmarha stan
dardja11 című cikkében ezt Írja: „ha én tőlem 
függene, én háromféle standard képet állítanék 
magam elé, mint ideáltípust és megválogatva 
a helyi viszonyokat^ tenyésztési egyletekbe 
tömiritve a tenyésztőket, kitenyészteném mind 

I a hármat: de ha ilyesmihez fognék, úgy jár- 
I nék, mint a zászlóhordó, ki egyedül ment a 
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harcba, mert követőm alig akadna í nem is 
volna helyes dolog ezt tenni, de ezelőtt vagy 
4.0 esztendővel helyes lett volna.“ Mi ez kérem ? 
Egy óhajtás és egy lemondás. Még pedig egy 
oly lemondás, mely független az előzőleg Írot
taktól. Nem azt írja, hogy ha e harcban kö
vettek akkor keresztül vihetjük, hanem igaz 
gazdai szívvel egy szép álmot mesél, azután 
felébred s kimondja, hogy „késő“.

En a magyar marha javításának nem 
vagyok ellensége, sőt alakuljon egy egylet, 
mely a magyar marhát jobb erőtermelővé 
akarja tenni, ezen egyletbe aznap beiratkozom 
s toborzom a tagokat a legnagyobb igyeke
zettel, de hogy olyan egyletbe lépjek, mely
nek működése, amint vázlatosan kifejtettem, s 
amint részletesen- a közeljövőben kifejtem, 
nézetem szerint nem lehet sikeres, ezt ne kí
vánja tőlem senki.

Áttérve báró urnák utolsó megjegyzésére, 
erre a következőkben vagyok bátor választ adni.

A felsőbb gazdasági szakoktatást négy 
éve reformálták. Ez a reformálás nem csak 
formai volt, hanem átforgatta az egész rend
szert. Miután az ujrendszernek az eredményeit 
ma még alaposan senki sem ismerheti, nem 
tartom időszerűnek, ha a szakoktatás helyes, 
vagy helytelen voltát most tárgyalják. Én igen 
sok kiváló gazdával értekeztem e dologban, 
akik az uj rendszertől sokat várnak, egy 
azonban semmi esetre sem fog bekövetkezni, 
t. i. az, hogy az iskola kész gazdákat nevel
jen. Mint a jogász csak 28—30 éves korában 
nyit irodát s addig irodákban szerez évek 
hosszú során át gyakorlatot, s ugyanezt teszi a 
gyógyszerész a gyógyszertárakban, a ledok
torált orvos kórházakban, a zászlós — ezer
nyi szidást elszenvedve kapitánytól — a század
nál, ugyanúgy kint temérdek tanulni való 
marad az okleveles gazdára is. S amint a 
világon mindenütt van rossz ügyvéd, rósz or
vos, rósz katona, mérnök stb. éppen úgy lesz 
mindig rósz gazda is. Ha azonban a főnök 
tudatában van annak, hogy mire való az iskola, 
akkor más szemmel fogja a fiatal kezdő 
embert megítélni s akkor kevesebb lesz a 
panasz is.

A működésem bírálatának illetékességére 
csak azt válaszolhatom, hogy én nem csak 
oly gazdának nevelek, aki a magyar marhá
nak a barátja, hanem azoknak is, akik a 
magyar marhát csak múzeumban szeretnék 
látni. Mit tanítsak tehát? Ha a magyar mar
hát dicsérem szoba tudósnak tart az egyik, 
ha a nyugatit dicsérem, annak a másik? 
Tanítsak finom-vegyest, hogy a kecske is 
jóllakjon a káposzta is megmaradjon? Ugy-e 
ilyen tanárból nem kérne báró ur! Nem marad 
tehát egyéb hátra, mint az általam követett mód; 
azt tanítani, amit én helyesnek tartok. Hogy 
amit tanítok helyes is legyen, erre igyekez
tem mindig s véleményein alakitásara hazánk 
kiváló gazdái igenis nagy befolyással voltak. 
A gazdák cselekedetei tehát irányítják a ta
nárt, de hogy sok kiváló gazda különféle s 
teljesen ellentétes nézetei közül ne azt tartsa 
a tanár leghelyesebbnek amit meggyőződése 
diktál, avagy, hogy a tanár, minden befolyás
tól menten, ne alkothasson egy dologról ma
gának véleményt, ez a tanszabadság századá
ban mérhetetlen visszaesés volna.

Jászberényi András gazd. akad. rk. tanár. ,
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IRODALMI SZEMLE.
Magyarok Északon. Az OMGE. által 

-mult év junius havában Dán- és Svédországokba 
rendezett gazdasági társas tanulmányút tapasz
talatairól szóló, fenti cimii tanulmánykönyv, 
•mely Jeszenszky Pál, az OMGE. ügyvivő-titkára 
-szerkesztésében a mult hónapban hagyta el a 
-sajtót, a magyar gazdaközönség részéről rend
kívüli kedvező fogadtatásban részesült. A 150 
képpel diszitett tanulmánykönyv az állattenyész
tés és különösen a tejgazdaság szempontjából 

Jelentős, mert a magas színvonalon álló dán 
és svéd állattenyésztési és tejgazdasági viszo
nyok leírása és ismertetése újabb tapasztalatok 

^szerzésére nyújt alkalmat. A tanulmánykönyv 
elolvasása minden intelligens gazda érdeke. 
Kapható, míg a készlet tart 5 K. árban a 
Pátria könyvnyomda és könyvkiadó vállalatnál 
.-(Budapest, IX., Üllöi-ut 25. sz.).

EGYLETI ÉLET.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet közgyűlése.
Az erdélyi gazdasági egylet 1911. április 

hó 9-én tartotta évi rendes közgyűlését.
Elnökölt: báró Jósika Gábor e. alelnök.
Előadott : Tokaji László e. titkár. 
jegyzett: Török Bálint e. gyakornok. 
Jelen voltak: Lészai Ferenc e. alelnök, 

br. P. Horváth Kálmán, gr. Béldy Ákos, br. 
Jósika Lajos, br. Mannsberg Sándor, gr. Béldy 
Ferenc, 1. Sperker Ferenc, Matskássy Pál, 
Vásárhelyi István, Szász- István, dr. Csérer 

'Lajos, Papp Elemér, Reich Albert, Beke Imre, 
dr. Szentkirályi Ákos, dr. Páter Béla, Juhász 

.Árpád, dr. Seyfried Károly, Sztankovits János, 
Jászberényi András, Brutsy László, Juhos Lajos, 
Engi Elek, Tordai György, Török László, 
Bittera Miklós, Benkő András, A türei gazdá
ikor képviseletében: Kerekes Lajos, Máthé 
'István, Both Ferenc és Demeter István, a mákói 
^gazdakör képviseletében: Ujfalvi István, Kalló 
János és Bakos S. Ferenc gazdaköri tagok 
Rosenfeld Márkus, Uher Lajos, Zareczky Pál, 

-Révy Emil.
Elnök megnyitván a közgyűlést, a jegyző

könyv hitelesítésére felkéri: br. Mannsberg 
. Sándor és dr. Páter Béla tagokat.

Felolvassa a földmivelésügyi miniszter 
: sürgönyét, melyben képviselőjének elmaradá
sát menti ki. Indítványozza, hogy a közgyűlés 
Serényi Béla gróf, földmivelésügyi miniszter
nek üdvözlő sürgönyt küldjön. Kegyeletes 
szavakkal emlékezik meg a tavalyi közgyűlés 
óta elhunyt alapító tagokról: gr. Bethlen Géza, 
gr. Bethlen Sándor, Kodolányi Antal, br. 
Bornemisza Elemér és a rendes tagokról : 
Ugrón Gábor, Ajtay Géza, Réthi János és az 
egyesület három évtizeden át volt jogtaná
csosáról Molnár Sándorról. Indítványozza, 
hogy emlékük jegyzőkönyvileg megörökit- 
tcssék.

Közgyűlés Serényi földm. miniszterhez 
üdvözlő sürgöny küldését határozza. Az el
hunytak emlékét jegyzőkönyvileg megöröki- 
teni határozza.

Közgyűlés az igazgató-választmány jelen
tését --- miután az az évkönyvbe foglaltan a 
tagoknak közgyűlés előtt megkiildctett, .— 
felolvasottnak tekinti.

Titkár felolvassa a pénztári jelentést az 
egylet 1910. évi zárszámadásairól, ezzel kap
csolatban: a számvizsgáló-bizottság jelentését 
és az 1911. évi költségelőirányzatot.

Közgyűlés a jelentést tudomásul veszi és 
az előirányzatot változatlanul elfogadja. A 
szokásos ielmentvényt a választmánynak és 
pénztárnoknak megadja.

Elnökség kapcsolatos indítványára — 
határozza közgyűlés, hogy a következő évi 
mérlegbe, a még eladatlan egyleti telkek értéke 
uj, reális becsű alapján vétessék be, minek 
kivitelével elnökség és a régi biráló-bizottság 
bizatik meg.

Elnök bejelenti a mult évi rendes köz
gyűlés óta az egylet kebelébe lépett tagokat: 
Vásárhelyi István Nagyalmás és Szentkirályi 
Béla Mezőpagcsa alapitó tagokat, Horthy Jenő 
Dés, Gáspár József Mezőkapus, Lázár M. 
Simon Törd a, Mayer Májer Kolozsvár, Sípos 
Aladár Kolozsvár, -Ugrón Jenő Pusztakamarás 
és Vásárhelyi Géza Magyarkomlós rendes 
tagokat.

Szolgál örvendetes tudomásul.
Dr. Szentkirályi Ákos indítványára — 

közgyűlés az elnökségnek buzgó működéséért 
jegyzőkönyvi elismerést szavaz.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést 
bezárja.

Jegyzőkönyv,
az „Erdélyi jellegű magyarfajta szarvasmarhát 
tenyésztők egyesülete" 1911. évi április hó 9-én 
tartott rendkívüli közgyűléséről.

Elnökölt: báró Jósika Gábor e. elnök.
'Előadott: 1. Sperker Ferenc ügyvezető 

alelnök. .
jegyzett: Tokaji László e. g. e. titkár.
Jelen voltak: Lészai Ferenc, br. P. Hor

váth Kálmán, gr. Wass Béla, gr. Horváth 
Tholdy Rudolf, br. Huszár Pál, Szász István, 
Vásárhelyi István, Engi -Elek, Engi Károly, 
Sztankovics János, Török Bálint;

Elnök az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv 
hitelesítésére felkéri: Szász István és br. Huszár 
Pál tagokat.

Elnök felolvassa Hreblay Emil, e. titkár
nak levelét, melyben betegségére való hivat
kozással távolmaradását kimenti. A jegyző
könyv vezetésére Tokaji László, e. g. e. titkárt 
kéri fel.

1. Sperker Ferenc ügyv. alelnök felol
vassa a földm. miniszternek a 112,638.—II.B.—1. 
sz. leiratát, melyhez csatoltan a felterjesztett 
alapszabályokat visszaküldi azzal a megjegy
zéssel, hogy a 9. §-ban a közgyűlési határo
zatok érvényességéhez megkivántató tagok 
száma pótlólag megállapítandó, valamint a ha
tározatképtelenség okából újból összehívott 
közgyűlés határozatképessége is. Elnök fel
olvassa az alapszabály ;8. §-át és konstatálja, 
hogy a sajnálatos tévedés megtörtént. Indít
ványozza, hogy a határozatképességhez 12 tag 
jelenléte mondassák ki szükségesnek és ha 12 
tag nincs jelen, a meghiúsult közgyűlés napjá
tól számított két hétre összehívott közgyűlés 
határozatképes legyen, tekintet nélkül a tagok 
számára.

A közgyűlés ilyen értelemben dönt.
Ügyvezető alelnök felolvassa a földmi- 

vclésügyi miniszternek, az egylet 75—1910. sz. 
feliratára válaszként küldött 119137—1910. sz. 
leiratát, melyben értesít, hogy az alapszabályok 
felterjesztése és jóváhagyása után, egyelőre 3 
évre, évi 3000 korona államsegélyt engedélyez 
a felmerülő kiadások részbeni fedezésén. — 
Egyben felszólítja az egyletet, hogy működé
sének megkezdéséről tegyen jelentést, hogy 
az egyesület tevékenységét közegei utján is 
támogathassa.

Köszönő tudásul szolgál Közgyűlés az 
elnökséget bízza meg, hogy a 3000 K. kiutal- 
tatásáról annak idején gondoskodjék, egyben, 
hogy a működés megkezdéséről a földmiv. 
min. értesittessék.

Elnök jelenti, hogy Hreblay Emil, aki 
csak ideiglenesen volt szives a titkári teen

dők elintézését magára vállalni — ezen meg
bízatásáról lemondott. Indítványozza,' hogy a 
titkári teendők ellátásával addig is, mig e 
tekintetben véglegesen intézkedni lehetne, 
ideiglenesen Tokaji László e. g. e. titkár ké
ressék fel, egyben indítványozza, hogy Hreblay 
Emilnek fáradtságaiért jegyzőkönyvi köszönet 
szavaztassák. Közgyűlés az indítványt mindkét 
irányban magáévá teszi és elfogadja.

Ügyv. alelnök felolvassa a Csongrád 
vm. gazd. egylet 184—1911. sz. átiratát, mely
ben 50 drb. fiatal tehén és vemhes üszőnek ;a 
beszerzése iránt érdeklődik.

Közgyűlés a tenyésztőket erről értesíteni 
határozta.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést 
bezárja. "

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
Az állami ménállomány 1911 bén. A. fqld- 

mivelésügyi minisztérium kiadványaként már 
megjelent az 1911. évi kimutatás a Magyar
ország területén állami ménekkel_létesített fe
deztető állomásokról, továbbá az egyes tenyész
tők által kibérelt állami ménekről, valamint a 
m. kir. állami ménesekben felállított törzs- .. 
ménekről. A kimutatásból kitűnik, hogy a 
négy méntelep íedeztetési állomásain 1911. 
évben összesen 191 angol telivér, 1461 angol 
fajta, 44 arab telivér, 294 arab fajta, 559 No- 
nius, 202 Gidran, 173 lipicai és 116 hideg
vérű, összesen 3040 mén fog fedezni. Magá
nosoknál összesen 194 fedezőmén van bérbe
adva. Kisbéren 14 törzs és 4 bérmén, Bá- - 
bolnán 11 törzs- és 1 bérmén, Mezőhegyesen 
19 törzs- és 4 bérmen, Bogarason pedig 7 
törzsmén van. Az állami összes ménállomány 
3294 drb. ezek közül 368 a kisbéri, 338 a 
bábolnai, 992 a mezőhegyesi, 164 a fogarasi_ 
állami ménesből származik, 1232 mint teljes
korú, 200 pedig mint egyéves vétetett.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Kitüntetés. A király, Rácz Sándor 
központi szőlészeti és borászati főfelügyelőt, a 

i m. kir. pincemesteri tanfolyam és az országos 
I központi mintapince igazgatóját, a borászat 
! előbbrevitele körül kifejtett érdemei elismeré

séül királyi tanácsossá nevezte ki. Rácz Sándor 
pincegazdaságaink modern alapokra való helye
zése és a borkezelés terén való szakértelem 
általánosítása ügyében évtizedek óta rendkívül 
sokat és pedig eredményesen fáradozott. A 
budafoki pincemesterképző intézetnek ő volt 
a megalkotója és ő is fejlesztette azt nagygyá. 
Az Országos Központi Minta-pince is az ő 
vezetése alatt indult ismét virágzásnak és lát
szik oly szervvé kifejlődni, mely a hazai bor
értékesítés terén a legsokoldalúbb és legfinnyá- 
sabb igényeket is kielégíti.

— Nyilatkozat. Kijelentem, hogy a »Hus- 
drágaság és a magyar szarvasmarha» cimü 
cikkem megírására senkitől rendeletet, felhívást, 
avagy biztatást nem kaptam.

Kolozsvár, 1911 április 10.
Jászberényi András gazd, akad. rk. tanár.
- IX. Orsz. Gizdakongresszus Budapes

ten. (1911 május hó 6- 8.) Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület, úgyis mint a Gazda
sági Egyesületek Országos Szövetségének köz
pontja elhatározta, hogy f. évi május hó 6., 7. 
és 8. napjain országos gazdakongresszust ren
dez a székesfővárosi Vigadóban.

A rendezési munkálatokra kiküldött vég
rehajtó-bizottság nevében azzal a kérelemmel 
fordulok valamennyi hazai gazdatársadalmi 
testületünkhöz, mezőgazdasági szövetkezeteink
hez, gazdaköreinkhez és minden egyes magyar 
gazdához, hogy a budapesti IX. országos gazda
kongresszus tagjai sorába belépni szívesked
jenek.
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A kongresszus célja: a mezőgazdasági 
termelés fokozására, a gazdasági szaktudás 
fejlesztésére és mezőgazdasági terményeink 
értékesítésének szervezésére szükséges törvény
hozási, kormányzati és társadalmi intézkedések 
széles keretekben való megvitatása s ez alapon 
a közeljövőben megvalósítandó magyar agrár- 
programm kidolgozása.

A kongresszus öt szakosztályában és 
tizenkét bizottságban fogja tanácskozásait foly
tatni. A kongresszus tagjai valamennyi teljes
ülésen, úgyszintén a szakosztályi és bizottsági 
üléseken választásuk szerint és egyforma jog
gal vehetnek részt, szólalhatnak fel és szavaz
hatnak. A kongresszus tagjául 10 (tiz) korona 
tagsági díjnak postautalványon való beküldé
sével folyó hó 30-ig bezárólag jelenkezhetni 
az országos gazdakongresszus titkári hivatalánál 
(Budapest, IX., Köztelek-utca 8.).

Egyes gazdákon, és a mezőgazdasággal 
elméletileg vagy gyakorlatilag foglalkozó mind
két nembeli egyénen kívül a kongresszus tagjai 
lehetnek: gazdasági egyesületek, akadémiák, 
szövetkezetek és gazdakörök is. Községi szövet
kezetek és gazdakörök több képviselő kikül
dése esetén is csak egyszeres tagdijat fizetnek. 
Torlódás elkerülése végett a jelentkezés és tag
sági dij mielőbbi beküldése ajánlatos.

A kongresszus tartama alatt, május hó 
7-én, vasárnap déli 1 órakor a székesfővárosi 
Vigadó termeiben társas-ebédet rendezünk, 
amelynek részvételi diját, terítékenként 6 (hat) 
koronát a tagsági díjjal együtt szíveskedjenek 
a köz-ebéden résztvenni szándékozók bekül
deni.

Kedvezményes vasúti utazásra igényt-tartó 
kongresszusi tagoknak jelentkezésük alkalmával 

- a postautalvány szelvényen megnevezendő Máv. 
vasúti állomásról Budapestre és személy- és 
gyorsvonaton egyaránt érvényes, a használt 
vonatnemnek megfelelő alacsonyabb kocsiosz
tály u jegy váltására jogosító, névre szóló iga
zolványt bocsátunk rendelkezésükre.

A kongresszus titkári hivatala a tagsági 
dij lefizetése ellenében tagsági jegyet s a köz
ebéd árának meküldése után ebédjegyet állít 
ki, amelyeket a jelentkező tagoknak — ponto
san feltüntetendő címükre, — husvét után 
küld meg, a kongresszuson tárgyalandó hatá
rozati javaslatokkal, az ügyrenddel, ülésrenddel, 
vasúti igazolvánnyal és a tagsági jelvénnyel 
együtt.

Bízom benne, hogy a magyar gazdatár
sadalom Összesége átérti idei kongresszusunk 
nagy jelentőségét és tömeges részvételével, 
tanácskozásainkon való közreműködésével azt 
úgy előző nagyarányú gazdatársadalmi össze- 
lövetéleinkhez, mint az előttünk álló feladatok
hoz méltává teszi.

Budapesten, 1911 április hó 2-án.
Károlyi Mihály s. k. elnök.
— Áprilisi idő. A március végi meleg 

napokat hűvös, esős idő váltotta fel. Virág
vasárnapra pedig egészen téli színezetet öltött 
megint a vidék, mert reggelre 5 cm. hó réteg 
borította a vetéseket- A hó sűrű pclyhekbcn 
esett 8.-án éjféltől 10.-én délig, egy pár órai 
szünettel, mialatt azonban az cső szitálása vál
totta fel.

A vidék egyik-másik helyéről már jöt
tek jelentések, hogy az éjszakai fagyok kárt 
csináltak; ha itt éjjeli fagy nem is lesz, az 
árpa vetések megérezhetik a hótakaró hidegét. 
A velősekre amúgy is elég panasz van az 
egerek kártétele miatt, szomorú volna, ha

most még a hidegek is rontanák a vetéseket. 
A tavaszi külső munkákat nehány nappal kés
lelteti az eső. A gyümölcsfák rügyei bom- 
ladoznak, még kárt bennök a hideg nem tett.

— A szőlő állapota. A földmivelésügyi 
minisztérium a következőkben teszi közzé a 
szőlészeti és borászati felügyelők beküldött 
jelentéseit a szőlők { állapotáról az erdélyi ré
szekben:

Nagyenyedi kerület: (Alsófehér, Hunyad 
és Szeben vármegye.) A szőlő jő, vagy rossz 
telelése még nem állapítható meg, mert a nyi
tás most kezdődik. Borkészlet nincs.

Dicsöszentmártoni kerület'. (Kis-Küküllő és 
Nagy-Küküllő vármegye.) A szőlő telelése még 
nem állapítható meg, mert a nyitás most kez
dődik. Borkészlet niég van, ára 40—48 korona 
hektóliterenkint. A 'borkereslet szünetel.

Marosvásárhelyi kerület: (Maros-Torda, 
Torda-Aranyos, Kolbzs, Szolnok-Doboka, Besz- 
terce-Naszód vármegye,) A szőlő teleléséről 
még nem lehet Ítéletet mondani, mert a szőlő 
nyitása most kezdődik. Borkészlet csekély. Az 
uj-bor ára 60—70 korona hektóliterenkint.

Az erdélyi kerületekben a szőlő munkák 
még most veszik kezdetükét, tehát itt még 
nem lehet általánosságban bírálatot mondani 
a telelés felől, az Ország egyéb részein azon
ban már á nyitás, metszés és első kapálás is 
elvégeztetett. Sok felől hangzik a panasz, hogy 
a peronospora kártétele miatt a vesszők és rü- 
gyek nem értek jól be. A terméskilátás csak 
közepes. Az erdélyi' szőlők teleléséről és ter
méskilátásáról kb. csak két hét múlva kapunk 
jelentést. >.

— A lUarostoda vármegyei Gazdasági 
Egylet kiállítása., Sikerült állatkiállitást és 
díjazást rendezett április 9. én Marosvásárhelyt, 
a város majorban a MarostOrda vármegyei Gazda- 

■t sági Egyesület, melynek vezetősége és agilis tit
kárja e kiállítás által is bizonyítékát nyújtották 
annak az igyekvésnek, melylyel gazdasági életünk 
fellendítésén fáradhatatlanul munkálkodnak.

A kiállítást . nagyszámú érdeklődő közön
ség-jelenlétében gróf Haller János főispán 
nyitotta meg. Jelen : voltak: Köllő alispán, 
Sántha Albert, gróf Toldalagi László, Heincz 
és Putnoky gazdasági felügyelők. Drexler Béla, 
Kiss Tibor, az összes járási főszolgabirák és 
még számosán.

Háromszáz tenyészállat volt kiállítva, ezek 
i közül 38-at díjaztak, 55-öt adtak el. A közsé

gek közül tenyészállataikkal első dijat nyert 
Székes, másodikat Ratosaya, harmadikat Backa- 
madaras. |

Oklevéllel és éremmel lettek kitüntetve : 
gróf Teleki Domokos, gróf Teleki László, gróf 
Bethlen István, báró Bálintit! György állatte
nyészetei. A kistenyésztők közül: Farkas Izidor, 
Kis Károly, Simon György, Böjté János, Ki- 
rilla Mózes, Nyiri Mózes és Nagy Mózes állatai.

— Az Országos Magyar Méhészeti egye
sület Szilassy Zoltáij: országgyűlési képviselő, 
ügyvezető-alelnök vezetésével ülést tartott, 
melyen a minap elhunyt Ambrózy Béla báró 
emlékét jegyzőkönyvben örökitettéK meg El
határozta a választmány hogy Tervey Imre 
miniszteri tanácsost, a földmivelésügyi minisz
térium méhészeti osztályának újonnan kineve
zett vezetőjét átiratban üdvözlik. Fölvett az 
egyesület 140 uj tagot, kikkel a taglétszám 
2487-re emelkedett, "tudomásul vették a mult 
évi zárószámadást és vagyonmérleget, majd a 
Lúgoson rendezendő mezőgazdasági kiállításra 
több dijat tűztek ki. Sutyok Mór honvédezre
des jelentést tesz a méhészeti eszközök kiosz
tásáról, mire a szegedi Méhészeti Egyesület 
által rendezendő méhészeti kiállítás rendező
bizottságába Deák Imrét küldötték ki. Elfogad
ták a Méhészeti Egyesületek Országos Szövet
ségének alapszabályait, melyet az összes hazai 
méhészeti egyesületeknek megküldenek. Erdős 
Lajos indítványára elhatározták, hogy Ambrózy 
Béla báró emlékére alapítványt gyűjtenek.

— A XXI-lk dósl bikakláliitás és vásár 
az idén április hó 24. én (hétfőn) d. e. 
10 órától kezdödőleg nem a szokott helyen, ha

nem kivételesen a kéthid közötti u. n. lóvásár
téren (a cédulaház közelében) lesz megtartva. 
A kiállításnál az idén is az mult évben érvényben 
volt szabá yok az irányt adók. A dijat az idén 
is lehetőleg azonosak lesznek a mult évivel. 
Nagy tenyésztők dicsérő, vagy elismerő okle
velet is nyerhetnek. A kiállítás területére 
csakis teljesen egészséges állatok bocsájtatnak. 
Takarmányról, továbbá a bikáknak az idő
viszontagságai ellen való védelméről, minden
tulajdonos maga tartozik gondoskodni.

— Az „Első magyar* egy éve A bizto
sítással foglalkzó magyar társaságok között 
kétségtelenül az „Első magyar általános bizto
sitó társaság“-ot illeti meg a vezető szerep. E- 
nehéz viszonyok közt alakult társaság félszáza— 
dós fennállása alatt folytonosan gyarapodott, 
anyagi 'erőben, erkölcsi tekintélyben. Fényes
példája a magyar üzleti vállalkozás szolidságá
nak, életrevalóságának, mely oly téren is meg
állja helyét, ahol a nemzetközi tőke kíméletlen' 
nagy versenyével kell megküzdenie. Az „Első
magyar* ma már nemcsak itthon, hazánk ha
tárain belül, visz vezető szerepet, hanem a. 
messze külföldön is elismert, keresett és tekin
télyes társaság, amely a magyar biztosításügy
fejlettségét hirdeti. E szerencsés fejlődést nem 
a véletlen kedvező esélyeinek, hanem a veze
tésben megnyilvánuló szakértelemnek, és a leg
korrektebb üzleti elveknek köszönheti. Legutóbb 
az alaptőke tetemes fölemelése által még az 
eddiginél is intenzivebb és szélesebb körre ter
jedő működést fog e magyar társaság végezni. 
A tőkefelemelési művelet már a mult évben 
sikeresen bevégződött eredményei azonban csak, 
a jövő év végével lesznek kimutathatók. A leg
utóbbi üzletévről szóló jelentést a mult hó
folyamán Budapesten tartott közgyűlésen ter
jesztette elő a részvényeseknek Ormódy Vilmos^ 

I főrendiházi tag, a társaság nagyérdemű vezér- 
1 igazgatója. A bemutatott üzleti mérleg, melyet 

.lapunk hirdetési oldalán adunk közre, valamint, 
az igazgatósági jelentés'igen kedvező eredmé
nyekről számolnak be.

Bár a jégbiztositási üzletág a mult jégve- 
réses esztendőben tetemes veszteséggel zárult, 
egyéb üzletágak eredménye oly sikeres volt,, 
hogy a .társaság a tiszta nyereségből minden 
egyes részvény után ebben az évben 700 korona 

'osztalékot fizethetett. A fennmaradó 1.322 620- 
koronát pedig a külön tartalékalaphoz csatolták, 
a mely igy most 7.314,554 koronára emelkedett. 
Az elemi biztosítási ágakban is emelkedés mu
tatkozik, de nagy arányú az életbiztosítási üz
letág gyarapodása, a melynek uj üzletszerzemé
nyei az előző évi 85.275,000 koronával szem
ben 96.636,000 koronára rúgtak, úgy, hogy az 
„Első magyar" életbiztosítási tőkeállománya már 
kerekszámban 510.241,000 koronát tesz ki.; A 
társaság e mellett, híven régi tradícióihoz és hazafias 
szelleméhez, a mult évben is nagy összegeket, ál
dozott a magyar kulturális és humánus közcé
lokra. így a félszázados fennállásának emlékére 
alapított félmillió koronás alapítvány mult év
ben ki nem adott kamatából io ezer koronát a 
Krassb-Szörény vármegye árvízkárosultjainak, 
idei kamatjából 10—10 ezer koronát az „Or
szágos gyermekszanatorium egyesületnek" és a 
„Szeretet" gycngeelméjüeket és siketnémákat 
gyámolitó országos egyesületnek adományozott. 
Minden főügynökségének székhelyén bőkezűen 
hozzájárult az ottani jótékonysági mozgalmak 
támogatásához. Az erdélyi részekben a társa
ság kolozsvári főügynökségc (Fercncz Józsefut 
3. sz.) révén, amelyet kiváló szakértelemmel 
és szervező talentummal Mihályi Zoltán titkár 
vezet, fontos közgazdasági működést fejt ki, 
amclylyel a nemzetiségi vidékeken is megtudta 
hódítani a közönség feltétlen bizalmát. Bizony
sága ennek, hogy a társaságnál csupán az 
erdélyrészi vármegyékből a mult évben mintegy 
ó’ millió koronára rugó uj életbiztosítást kötöt
tek. A jégbiztosításnál igen előnyös újítások lép
tettek életbe. A pontosság, gyors lebonyolítás 
és előzékenység, amelyet a tűz- és jégkárok 
megtérítésénél tanúsít az „Első Magyar", a gazda
közönség igényeit a legjobban kielégíti. 2571
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— Kissártnási földgáz, — székelykeresz
turi földgáz. Mig a vizsgálatok, próbafúrások, 
meg miegymás folynak, azalatt a természet 
önmagától irányítja a kutatókat a próba fúrá
sok, jobban mondva a végleges fúrások helyé
nek megállapításában. A tervbe vett községek 
.határaiban eszközlendő fúrásokat megelőzően, 
már Székelykereszturon L. Gyárfás Endre bir
tokán, kitört magától a földgáz. Gyárfás Endre, 
a gázforrás jóságának és bő gáztartalmának re
ményében, „a mult héten Szadeczky Gyula

• egyetemi tanárt felkérte, hogy mondjon véle
ményt a gázról: Szádeczky Gyula kiszállva, az

• ott látottak alapján a gázt feltárandónak véle
ményezte és írásba adott megokolását Gyár
ifás Endre átnyújtotta Lukács László pénzügy
miniszternek, kérve őt a forrás feltárására.

:Lukács László örömmel fogadta az uj gázkut 
hírét s minthogy az államnak csak négy fúró 
gépe van megígérte, hogy mielőbb megrendeli 

•Németországból az ötödiket is, hogy rövid 
időn belül feltárható legyen a székelykereszturi 
földgáz is.

Egy kolozsvári konsorcium engedélyt kért 
-a minisztériumtól, hogy a kissármási földgázt 
Kolozsvárra vezethessék. A miniszter mielőtt 
■döntött volna a kérdésben, leküldte a bead
ványt Kolozsvár városának, hogy a város nem 
-akarja-e, esetleg a város közelében feltárandó 
földgázt saját céljaira felhasználni és az üze
met házikezelésbe venni? E tárgyban szomba
ton tartott egy értekezletet a város, mely ér
tekezlet a házi kezelésbe való vételt ajánlja és 
-a tervezet előkészítésével és a tárgyalások 
megindításával három tagú küldöttséget bizott 
:meg. Eszerint tehát reményünk lehetne, hogy 
nem fog még sokáig a levegőbe eloszlani a 

-gáz, de ha a város az állam mintájára a gáz- 
’technika tanulmányozására mérnököt küld ki 
Amerikába, úgy a tanulmányozás megint vagy 
két évvel elodázza a felhasználást.
- — A mÓCSi vásár. (Lapunk tudósitójától.)
E hó 8,-án volt a mócsi „virágvasárnapi" 

■orsz. vásárnak első napja. S bár az előző 
napokon hullott esőzés miatt sár volt, 
a vásárnak igen szép idő kedvezett. A felhaj
tás nem felelt meg a híres mócsi vásárok 
hagyományainak; nyilvánvaló jele az állatlét- 
-szám apadásának. Egyebekben az árak tar
tottak voltak, a használati ökrök párja 1000 
kor., kisborjas tehenek drbja 4—500 kor. A 
lóvásár — csekély felhajtás és az anyag gyen
gesége miatt— jelentéktelen, említést is alig 
érdemel. Sertésnek és juhnak jó ára van. És 
ezzel be is fejezhetnők tudósításunkat, ha a 
tapasztaltak komolyabb gondolatokat nem vál
tanának ki belőlünk. Sajnos, hogy a mócsi 
vásár' jelentőségének ama fénykora, midőn 

•nemcsak egész Erdély vásárainak áralaku
lásaira gyakorolt hathatós befolyást, hanem 
még az alföldi távolabb fekvő uradalmak is 
szívesen keresték fel, már elmúlt s évről-évre 
mind inkább kezd „helyiérdeküvé" válni. Ami 
pedig a Mezőség állattenyésztésére nézve nem 
bírhat fejlesztő hatással. Igaz, hogy e most 
elmúlt vásáron is ott láttuk mezőségi birto
kosainkat majdnem kivétel nélkül, akik részt- 
vcttek úgy a felhajtásban, mint a vásárlásban, 
de nem láttuk a kereskedőket s nagyobb ura
dalmak megbízottait, akik a vásárba lüktető 
életet és forgalmat szoktak hozni. És nincs-c 
igazuk, ha azt mondják, hogy a mócsi vásárt 
azért kénytelenek elhanyagolni, mert vasútja 
nincsen, az utolsó állomástól 30 km. távol
ságra fekszik s bár a Mezőség állattenyész
tésének kiválóságáról tudomásuk van, meg

közelítése igen nehéz. Ideje volna tehát, hogy 
legalább most, a midőn minden tényezőnek a 
figyelme a Mezőség felé irányul s meggyőző 
érvek sürgetik a Mezőséget átszelő transver- 
salis vasút kiépítését, a sok szép beszéd-és 
terv ne legyen csupán pusztába elhangzó 
kiáltó szó, hanem végre valahára. öltsön tes
tet az egész vidék közgazdasági és kulturális 
érdekeinek felvirágoztatása céljából.

— Munkásházak építése Zilálton. A 
gazdasági munkásházak létesítésének állami 
támogatásáról szóló 1907. évi XLVI t.-c. 
alapján, Zilah városa felterjesztés utján kérte 
a földmivelésügyi minisztertől megbízottjának 
kiküldését, hogy ez a szükséges tájékoztatást 
és útbaigazításokat megadja. A földmivelésügyi 
miniszter kiküldöttje, Bakonyi Pál, a ,f. hó fi-én 
tartott értekezleten ismertette az ügyet s biz
tosította a várost a miniszter legmesszebbmenő 
támogatásáról. A kilátásba helyezett állami 
támogatás a jelzett célra fölveendő törlesztő- - 
ses kölcsön 2°/0_ának elvállalásából s a szük
séges utak és kutak készítési költségéhez való 
hozzájárulásából állana.: A munkásházak 20 
évig mindennemű közteher alól mentesek A 
miniszteri kiküldött által bemutatott tervek 
szerint a munkásházak egy szoba, konyha- 
s kamrából állanak s 2—300 Q-öl nagyságú 
területekkel együtt a mi viszonyaink szerint 
1200—1300 koronából kitelnek úgy, hogy 
egy-egy munkásházért legfeljebb 40—50 ko
rona évi bért kellene fizetni a tőketörlesztés
sel együtt s így a kibérelt munkásház 20—40 
év a múlva bérlő tulajdonába jut.

— A kolozsvári közvágóhíd februári 
forgalma a következő volt; levágtak 1 bikát, 
86 ökröt, 272 tehenet, 19 bivalyt, 2 juhot, 
1537 bárányt, 1072 sertést, 3 malacot és 104 
lovat. Vizsgálati dij fejében 436 K 22 f. vágó- 
és pacalmosódij fejében 7374 K, összesen 
7810 K 25 f. folyt be a "vágóhid pénztárába.

— Kétmillió az állattenyésztés fejlesz
tésére. A szerb szerződés vitája során a kormány 
megígérte, hogy az állattenyésztés fejlesztésére 
újabb két millió korona költséget vesz föl a 
földmivelésügyi miniszter. Miután azonban két
ség támadhatott az iránt, hogy ez az összeg teljes 
egészében szolgálja-e az állattenyésztést, mint 
befektetés, vagy pedig olyan. áldozat lesz-e, a 
mely visszatérül a kincstárnak, a Magyar Gazda
szövetség, Darányi Ignác volt földmivelésügyi 
miniszter, szövetségi elnök javaslatára fölterjesz
tést intézett a kormányhoz, hogy a kétmilliót 
egész összegében az állattenyésztés fejlesztésére 
áldozza. A fölterjesztésre Lukács László pénzügy
minisztertől a következő válasz érkezettt:

Nagyméltóságu Elnök Url. Az állatte
nyésztés fejlesztésere engedelmezendő, két 
millió kor. rendkívüli hitel fölhasználása dol
gában a Magyar Gazdaszövetségnek 1911. évi 
január 20-án tartott igazgatóválasztmányi ülésé
ből hozzám intézett fölterjesztésére, van szeren
csém tisztelettel értesíteni, hogy a fölmivelésügyi 
miniszterrel egyetértőén, már eredetileg is azt 
terveztük, hogy a szóbanforgó 2,000.000 ko
rona rendkívül kitel teljes egészében, azaz a 
fond perdu, az állattenyésztés javára legyen 
fordítható.

— Borászati értókesitésügyl bizottság. 
Mint ismeretes, a mult hó 23-án Budapesten 
tartott országos borértékesitési ankétből ki
folyólag, egy bizottság küldetett ki Drucker 
Jenő elnöklete alatt, hogy ezen kérdés rész
leteit megtárgyalja és egy hónapban belül a

) 

plenumnak jelentést tegyen. Ez a bizottság 
hetenként egy napon délelőtt és délután ülé
sezik és már az alapszabálytervezet kidolgozá
sánál .tart, -úgy. hogy a jövő hó elején egy 
újabb ankét lesz egybehívandó. Az üléseken 
az előadó tisztet Heuduska Rezső vezérigazgató 
viszi, mig a jegyzői teendőkkel Liptai Albert 
bízatott meg, akit a bizottság kiegészítéséül 
tagjai közzé felvett.

— A borértékesítés országos szervezése. 
A-Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületé
nek kezdeményezésére megindított országos bor
értékesítési szervezési munkálatokat tovább foly
tatják, “Drucker Jenő kir. tanácsos elnöklésével 
tartott értekezleten elfogadták a Heuduska Rezső' 
által kidolgozott tervezeteket s elhatározták, hogy 
amielőbb összehívandó nagygyűlés után, országos 
propagandát indítanak az országos borértékesitő 
részvénytársaság megalakítása érdekében.

— Az Országos Központi Hitelszövet
kezet f. hó;20.-án d. e. 10 órakor Budapesten, 
a vármegyeház nagytermében tartja XII. rendes 
közgyűlését. Ezzel kapcsolatban az alapszabá
lyok 60. szakasza szerint tartandó szövetkezeti 
kongresszusát a közgyűlést megelőző napon, 
t hó 19.-én d. u. 4 órakor, ugyancsak a Pest
vármegye székhazának nagytermében fogja meg
tartani.

— Értesítés. „ Az Erdélyi jellegű magyar
fajta szarvasmarhát tenyésztők egyesülete11' érte
síti a tenyésztőket, hogy yo drb. fiatal erdélyi 
magyarfajta tehenet és vemhes üszőt óhajt be
szerezni. Az ajánlatok az állatok korának és 
árainak pontos megjelölésiével, az egylet titkári 
hivatalába (Kolozsvár, Attila u. 10 sz.) kül
dendők. '

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI LÁSZLÓ.

A LAP AZ ÉRD. RÁZD. EGYLET TULAJDONA

----- - H MAGYHR = 
JELZÁLOG hitelbank 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐNŐÉ
— (Jokai-u. 2. sz. I. emelet.) ———

ZF’ÖZLZDZB 1
és a nagyobb városokban fekvő

Hl A Z N K S
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel 

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt- 
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére ős a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG elfogad 
TAKARÉK-BETÉTEKET 

és előnyösen kamatoztat.
________ Telefonszám 27. .. —
2001

DINNYEMAG.
Gondosan elkülönítve termelt, következő fajtiszta kitűnő 

minőségű válfajokban kapható:
Sárgadinnyék: Achncbát Ananász zöldhusu, Ananász 
vöröshusu, Ananász cantaloup, Ilcm tábornok, Ucllcgardc 
cnntnloup, ltomba sárgahusu, Hornba zöldlmsu, Composité, 
Composité sárgahusu, I.ind Jcnny, Margit, Muscatcllo, Cár- 
melíta Cantaloup, Non plus ultra zöld, Non plus ultra sárga, 
Párisi prescott cantaloup, Sicimpccsck, Tiszagyöngyc, Tisza- 
gyöngye muskotály, Kacsnnka, Turkcsztán gömbölyű, Tur- 

kcsztán zöld, Turkcsztán nagy zöld, Turkcsztán rozsa- 
husu, Turkcsztán sárgahusu, Turkcsztán muskotály, Tur

kcsztán Posa-félc, Corfui leli.
Görögdinnyék: Apafai, Athénéi, Aranysárgabélű, Debre
ceni komi, PazckasTclc, Ccliérbclü, Hevesi, Halasi Horto
bágy, l.uhyfélc, Marsovszky féle, Narancs görög Omódy- 
félc, Páratlan, Sámsoni. PnjtAnkint:

50 szemes adag 5 fészeknek kéllzbonl vetésére -•20 fillér,
500 50 n • h

l öo „

1000
n »♦ 100 n ■ n ■3- ,

25 no 250 *» w n
?' - ..

szemes adag fészeknek kétizbeni vetésére
r>()00 „ „ 5oo „ „ „ 12 - „

100(10 „ „ 1000 „ (egy holdra való) 2O-— „
Ót holdon felüli rendelésnél külön kedvezményt, a 

megrendeléshez nyomtatott termelési utasítást ad s kívá
natra árjegyzékkel szolgál:

Birví I’ál kcrtgazdaHíígii 
DEBRECEN. T3WB

Igyanott gondosan «rrlrctált botermfl •merilcaí lóíogn Ungari 
vr(.*ímag kapható, rnáraája 23 Icoton*.
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I

TORONTO,

1 B

Árjegyzéket

gjggs!'

, K i

A világ legjobb gyártmányai!

A „Nagyszebeni FöiilelintM-töl
ISST 10-50 éves lejáratú

olcsó ingatlan jelzálog-kölcsönöket, szerzeK 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kimélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézet mői 
adó- és egyéb levonásmeríTés, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

ERDÉLYI
ÍS TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.
- Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 --------

M. kir. szabaáalm. osztáiysör^égyek föelárusitó helye- 
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat - 
felmondás nélkül visszafizeti.

Loszámitól, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vasáról

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
cs elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- cs betörésmentes páncélszekrényeket. (Safe Depoiltl.) 

2017 Üzleti órák:
d. e. fél 9-től fél 1-íff, d. u. 3-tól 5-ig.

fűkaszáló aratógép' és. föld

:: mivelő eszközök gyára ::

ÉSZAK- :: 
AMERIKA.

472%-öt tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon : 859. sz.

Erdélyi erdó'-, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Perenj Jczsef-nt 7 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet4 kizárólagos ügynöksége.

I 
i
3 
a 
!
B 
I
9 
§

Grépészi éves állást keres
44 éves nős, 21 évi gyakorlattal, vagy több hónapi 
cséplést, a gépjavítását érti, összes gazdasági 
gépek okszerű javítását, kévekötő és marokrakó 
aratógépek, Diessel hőerőgép okszerű kezelését. 
Több évekig nagyobb gazdaságban a kovács- 
ságot gépészettel összekötve is elvállalja, érti a 
szakszerű lóvasalást. Szives megkeresést kér bár
mikori belépésre': ' 2568

Nagy-Sajó, Besiterce-Naszódmegye,
ULMER LAJOS gépész,

i 
i
9
9
9
a 
s 
i
9 n

30 éves református vállásu, egészséges, szorgal
mas gazda, ki „jeles“ i eredménynyel végezte a 
földmives iskolát, 3 évi szolgálati gyakorlata van 
nagyobb gazdaságban; szerény feltételek mellett

állást keras
gazdaság vezető is menne.)

azonnali belépésre, mint ispán, 
(kisebb birtokra, mint önálló

2569
Szives megkereséseket kér:

Havadtő, u. p. Erdőszentgyörgy, (M.-Tordant.)
Csombor Mihály, g.-ispán.

y

kívánatra ingyen küld

Szőlőkötöző-fonál
jobb és olcsóbb mint a raffia.

ZSÁK és 
POHYVA 

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

Hscher*£É!L 
zsák és ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez*. 
he tő' be. A Fischer-féle szab 
impregnált szavatolt tiszta lenből-, 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12: 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer-. 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója. 
Fontos, szolid kiszolgálás.

Ponyvakölcsönző intézek 
Tessék ajánlatot kérni!

2260

@ © 
@ Megvételre keresek ® 
q e hó végén való szállításra

S 300 drli. anyajuhot •© J * ©
(esetleg bárány nélkül)

| 180 drb. meddőt •
2 és 20 drb. kost. J
© ©
£ Ajánlatok a fajta megjelölésé-
© vel „H. M.“ jeligére a kiadó- £ 
© hivatalba küldendők. ©.
© 2571 Q.
©•©©©©•©©©©©©©•©•

Szivattyúk és
MM

—....... kiilönlcjfCH gyűr ..........

Garvenswerke, 
Wien, II., Handelsquai No, 130. 
Mintaraklár: I,, Schwarzenbargstrassa 6.
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Első magyar általános biztosító társaság^ Budapesten.
I. TŰZ-, L _

Ötvenharmadik évi záKIADÁSOK

szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.
'i. január l-től december 31-ig.

I. Tűzbiztosítás.
Kifizetett károk és költségek.................................... 10.674,681’61

levonva viszontbiztosítási károk és költség?l^h76L28<h32 
Függőben maradt károk tartaléka ..........................................
Szerzési költségek ős viszontbiztosított rész utáni bevétel levon. 
Jövedelmi adó és bélyegilletékek....................................................
Posiabérek ............................................ .......................... .....
Adakozások közhasznú célokra .................................... ....
A-tüzbiztositási üzletet terhelő igazgatási költségek .■ . . . 
Behajthatatlan követelések leírása............................... .....
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül , . .
II. Szállítmánybiztosítás.

Kifizetett károk és költségek. .......................... . . 302,898*—
levonva a viszontbiztosítási károk és költ8égek244h3S(k94

Függőben maradt károk tartaléka . .... , .... .
Szerzési és igazg. költségek a víszontb. rész utáni bevétel levon. 
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül ■. . .
m. Jégbiztosítás. _

Kifizetett károk és költségek.......................... ..... . 3.949,514*72
lovonvo. viszontbiztosított károk és kolt6égekíA262^48899 

Függőben maradt károk tartaléka . . . . . ... ■ • •
Szerzési - s i ;azg. költségek a víszontb. rész utánibevétel'levon. 
Bélyegiltó’éKek . . . . . . ' . • • • . . . . . •
Beli ■jthaiaúan követelések leírása..........................'. . . .
A folyó évben lejárt több éves jégbiztosítások esedékes țart. 
A következő évek készpénz-dijtartaléka. .... .

IV. Betörésbiztositás.
Kifizetett károk és költségek............................... .... . 86,368*77

levonva viszontbiztosított károk 'és költségek • 39,792*56
Függőben maradt-károk tartaléka...................................................
Szerzési és igazg. költségek a víszontb. rész utáni bevétel levon. 
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
V. 1910. évi nyereségszámla.

A folyó évi üzletből fenmaradt nyereség...............  . , . •.

korona. • | fill.

80
08

VAGYON

56,517
67,674
17,956

100,000

1.687,026
16,671

295,252
58,415
3,335 

92,000 
418,966

- 46,576
15,303
80,098

420,000

Mér

06
43
53

33
74
03
23
05
31
78

21
11
67

korona ön.

17.118,192 60

242,148 02

2.571,667 47

561,977 99

3.611.956 66
24.100.942 74

381,632-11

290,559*84

I. Tűzbiztosítás.
Az 1909. évről áthozott készpénz-díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül...............................

Tűzbiztosítások után bevett készpénzdijak és ..... 
a f. é. lejárt dijkötclezvények és dijváltók 21.888,329*78 

levonva: törlesztett dijak . . 2.759,633*54
_ viszontbiztosítási dijak

és díjrészletek...... . 7.384,612*27 10.144,245*81
Az 1903. évben függőben maradt károk taTtaléka^^^^^

H. Szállítmánybiztosítás.
Az 1909. évről áthozott készpénz-díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után ős 
minden megterhelés nélkül. . . . . .

Szállitmánybizt. után bevett készpénz dijak 
levonva: törlesztett dijak . . . 14,730*98.

„ viszontbiztosítási dij ^^^84^828^8^
Az 1909. évben függőben maradt károk tartaléka . . . 

III. Jégbiztosítás. ;r
Az 1909. évről áthozott készpénz-díjtartalék L . . . . .
Jégbiztosítások után bevett ké3zpónzdijak;‘. 4.389,548*20 
levonva: törlesztett dijak . . 448,976*94

„ viazontbiztositási dijak 2.080.010*2^^2^528^98745
Az 1909. évben függőben maradt károk tartaléka . . .

IV. Betörésbiztositás.
Az 1909.' évről áthozott készpénz-díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül..........................

Betörésbiztositások után bevett készpénz-
. dijak és lejárt díjrészletek . . . . • 482,139*68
levonva: törlesztett dijak . . . 85,070*45

„ viszontbiztosítási dijak 187,852*61 272,923*06
Az 1909. évben függőben maradt károk tartaléka . . .

V. Egyéb bevételek.
Szelvény-, takarékp., váltó- és egyéb kamatok, árfolyam

nyereség eladott értékp. és idegen pénznemek után . 
Társasági házak tiszta jövedelme ..........................................

BEVÉTELEK.
kotora 1 fill. korona | ílll.|

■ i
. 7.500,000 -

11.689,083 97
535,050 29 • 19.724,134 26

100,000 —

82,072 27
69,510 61 251,582 88

300,597 09

1.860,561 05
6,667 85 2.167,825 99

340.000 -

209,216 62
29,277 80 ' 578,494 42

1.213.264 01
165,6411 18 1.378.905 19

24.100.942 74

elhelyezőit tőkék: a í folyószámlára és takarékbetétként
b | fedezet mellett ........ 

é. “ ........................... .. ’ ” x ''n‘CA

Pénzintézeteknél
Értékpapírok:
2.944,000 Kor. n.
2.934,000 .
1.740.000 .

■ 995 (XJO .
v 38,000 
450,000 
3SJ,000
50,000

2i2,000 
11949 drb 
2493 d>b r ___  ________ _______
530 drb „Socuritas“ viszontbiztosító társ, részvény . . . .
575 drb Bécsi élet- és járadékbizmsi ó intézeti részvény . . .
250 drb Bécsi biztosító társ részvény . . ........
40 drb Osztrák-magyar bank részvény . ....................................  .

A fenti értékpapír k stb után az év végéig esedékes kamatok 
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának éitékeí: 
2.1(X),000 Kor. n é. Ki-birtokosok orsz. földnitelint 5%-os zálogl. á 100*— 
Ezen értékpapírok után az év végéig esedékes kamatok . ...........................
.jOrniódi Orniody Amélie alapítványa11 értékei:

' 50,6(10 Kor.“n'é7 Kisbirtokosokmrszr földhitelint. 4V2%-os zálogl. á 97*50 
Ezen éi1 ék papírok u án az év végéig esedékes kamatok ...............................
Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segélyalapja44 értékei, 

letétben a in. k<r. állampénztárban..............................................  .
Leszámítolt váltók . . . . - • - • • • -.......................................  . .
Társasági házak .............................................................................................. ... .

,XI az . í a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél 
Különféle adósok: Maradványok idegen biztosító intézeteknél . . .
jégbiztositási osztály folyószámlán .............................................................................
Központi pénzkészlet .................................................... ..... ..................................... .

Magyar földhit. int. 4°|o-os korona-záloglevél- á 92-50
Magyar leszámítoló- és pénzváltót». 4%-os zálogl. á93,—
Kisbirtokosok orsz. föl.ihitélint. 4°/o-os záloglevél á 92’50
Mag» ar jelz. hitelbank 4%%-es községi kötvény ă 98-50
Pesii magy. keresk. bank 41/ofl/o-' s községi kötv. á99* —
Araoí p Igári takarékpénztár 5%- >s záloglevél â 9?—
Kisbirtokos-, k orsz. földhitelint. 5%-os zálogl. â 100’—
Pozsony város 4%-os kölusönkötvényei . & 91*50
Temesvári első taka ékpénztái 4%%-os isálogl. á 97-25

.2__ *_v, 11____ ________ • • a -00'------------
azai általános biztosító r.-társ sági elsőbbségi részvény â 260*— 

..................... ' ' . á 1120*—
. â 740-— 
. â 470-— 

á 1873-—

,, ,, 1 Vilivé V <11 1 tzlOW lOiü-CV UUjJVUtLUI -I
Magyar-fr.tncia biztositó részvénytársasági részvény .

korona
5.863,089 79

11.816,168 51
2.723.200 —
2.728,620 —
1.609,500 :--

980,075 —
028,620 —
436,500 —
380,000 -- .
228,750 —
215.895 :_

2.389,800 —
648,180 —
593,600 _
425.500 _
117,500 _
74,920 —

335,232 54

2.100,000
17,500

.. -49,335 ■ •:
379 50

72,406 60
535.44E —

2.979,456 —
2.341,822 76

928.777 60
1.141.268 77

98.928Í 84
42.760.462( 91

Í9I0. december 31-én TEHER

II.
KIADÁSOK.

Részvényalaptőke : teljesen befizetett 2000 egész részvény & 1000 forint és 
teljesen befizetett 2000 fél részvény á 500 forint...........................................

Társasági tartaléktőke .............................................. ... .
Külön tartalék* ................ ....... . 
Jégbiztositási külön tartalék'. . . . . . . . ..................................... • •
Tüzbizto3itási díjtartalék készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával 

ős minden megterhelés nélkül..................................................................................
Szállítmány biztosítási díjtartalék készpénzben a viszontbiztosított rész 

levonásával és minden. megterhelés nélkül.........................................................
Jégbiztositási készpénz-díjtartalék a viszontbiztosított rész levonásával és 

minden megterhelés nélkül........................................................................................
Bötörősbiztositási készpénz-díjtartalék a viszontbiztosított rész levonásával 

: és minden megterhelés nélkül ..............................................................................
Tiizbiztositási függő károk tartaléka. . . . . ...... . ... .
Szállítmánybiztosítási íüggő károk tartaléka...............................  . ... .
Jégbiztositási függő károk tartaléka . . . .......................................... .... .
Betörésbiztositásí függő károk tartaléka......................’ . . . .... . .
Különféle hitelezők .............................................................  . . .
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok •. . ..................................' . . - .
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja** ...................................................................  ■
Első magyar általános biztositó társaság „Félszázados alap44 . . .. . . . .
Első.magyar általános biztositó társaság „Lévay-alap“ . . . . . . ,. . .
Elgőjmagyar általános: biztosító társaság ^Ezredéves alapítvány" . . . .
Ormodv Vilmos-alap ‘ r ~. . . . . . •' • • • • •
Ormódi OrmodyAméüe alapítványa . ... .
Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segélyalapja,.. . . . .
Életbiztosítási osztály folyószámlán . . . . ■ . . ; ~. . .. . . •
191(T.\ évi nyereség. * . . ■>■ . > • • • • • • • • • ■ •

» Az idei hozzájároláxokkal 7.314,554 k«r. 83 fiUírrt emelkedik.

• .. ♦* A mathematikai mérlegben szereplő külön alappal, valamint
idei hozzájárulással-2.972,209 kor. 97 fillérre emelkedik.

Életibisiositási üzlet.
Negyvennyolcatfik évi zárszámla 1910. január l-től december 31-ig,

korona fillJ
Visszaváltott kötvényekért.......................................................   . .
Halálesetek utón kifizetett kárösszeg . ............................
Lejárt kiliázasitási tőkékért............................... .....
Kiliázasit. biztosításoknál haláleset köveik, díjvisszatérítés . 
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka . . . 
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka . ... .
Évjáradékokért .
Bélyegekért...................................................
íródni bér, postadijak, nyomtatványok, úti- és egyéb költs. 
Tiszti fizetések .......................................................................................
Adóért ........ .... ..........................
Orvosi dijakért .......
Szerzési és dijbeliajtási költségek . .......
Behajthatatlan tartozások leírása '......... . 
Kisorsolt biztosítások tartaléka. t ........ . 
Díjtartalék ez év végén ...................................................  . .
1910. évi nyereség................................

VAGYOK.
Értékpapírok .

3.276,600 kor. 
11.875.000 „ 
14.371.000 „ 
15.(fi 6.800 „ 
10.937.400 „ 
10.45(1.600 „ 

l.IKK »,(<“) „ 
6.847.900 n

n.

n

493,100 n w niíí8r.Y
!)89,(XX> n r niílgy

6.813,4(0 n n egyes
394, «XXI n n f'K.V<’S
500.0ÍX) n *
5R.‘»’OO() „ „ brivái

10.535.8ÍX)
5,ÍXM»,00() R M pesti

50o.(XX) " 1” '-U
5. UM.’.IOf) * n magy.
I .(mo.uíX) „ « mag.v.
3 Oh).(MM) r r magy

r „ r magy
« r magy

l.l A l.l * 1» " .. magy
B- /« bánya-brezovni

mn « r. n. é. rb«i |
4 lu <»»i . « egyes

T.H'.ÍI fii) - „ trieMl-
j Ildl.fWl - . * Jludl

. w Wien.
911.'-»» Li ■' ol.lHZ j.'il.ell’

Tóh-li-i « H.thik érlékpa
16 t •i l«ir. n. <•.

l-ib) IV. t : '■« k itn ituk
.1. l/áleg )< ■1' -'-TP.k . . .
K«i'\ rnV-k <4 . . .
Vi«/. .ni i 4 zl l<• -f v <b,y kid. «I
A kö/pm.t 1 «î !< / »k.» KlyZin

646.303
272,083

44
11

korona | fill.

4.973,8491 89 
4.090,762 29

49,540 12

A mult évből áthozott díjtartalék
Befolyt dijak: ez évben kiállított kötvények után . . .

az előbbi években kiállítóit kötvények után ... .
.a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények . 

illetékek ...........................................‘..............................................

Levonva: törölt kötvények és dij’-
‘ ■ nyugták f ...... . 1.469,098 K 4;» f.

viszontbiztosítási dijak . . 897^54^^^^,

Kamatjövedelem .......................................................• • • ■
Mult évi függőben volt károk és dijvisszatérések tartaléka 
Mult évi függőben volt kiházasitáai tőkék tartaléka . .

..............................  116.(143,891 kor. ő^il^igyanis: 
magyar kir. 4%-os koronajáradók ül korona 15 f.-rcl 
magy. földhit. 31/2%-os záloglevelek 83 korona 50 f.-rel 
magy. földhit. 4%-oh talajjav. és szab, zálogl. 92kor. 50 fiU. 
magy. földhit. 4",n-os korona-záloglevelek 92 kor. 50 fill. 
pesti magyar keresk. bank 4%-os kor. zálogl. 93 kor. 
kisbirt. országos földhit. 4V2%-os zálogl. 97 kor. 50 fill. 
kisbirl. országos földhit. 4l/li%-os záloglevelei 97 kor. 
mag*,V. orsz. közp. tkp.4%-os zálogl. (ápr.) 92 kor.75 fill.

*. orsz. közp. tkp. 4%-os zálogl. (juni) 92 kor. 75 fill. 
*. orsz. közp. tkp. 4%%-os zálogl. 98 kor. 50 fill. 
d'dt budapesti lőv. takarékp. 4%-os zálogl. 93 kor. 
<iílt budapesti főv. tnkarókp. 4’/2"'o-os zálogl. 99 kor. 
iült budapesti főv. tkp. 4',-.//ft-OH zálogl. 97 kor. 50 fill. 
ios| takarékpénztár I1,^"„-os zálogl. 98 kor. 50 fill. 
hazai első Inkarékp. « gyes. 4%-os zálogl. 93 kor. 
hazai első Ikp. egyes. 41,./zálogl. 98 kor. 25 fill. 
hazai eli-.’i takarék}), egyes. 4’;/l/„-os zálogl. 98 kor. 

. .i'*lz.ilng-hitelbank 4°,ft-os záloglevelei 93 koronával 
- jelz.-hitelbank 4'/.."/„-os kor. zálogl. 98 kor, 50 fill. 
*. jelz.-hitelbank 4‘;..%-os kor. zálogl. 98 kor. 25 fill. 
*. i<'l/.-hi1«'lliaiik 4',.."0-os kor. zálogl. 97 kor. 75 fill. 
, .!«•!/ilog-hilelbank 4l,V,-«r°H zálogl. 98 kor. 50 i'tll. 
. leM/.'i mi toló- és pénz.váhóbank 4° 0-ns zálogl. 93 kor. 
«'■m jd'-ki-x aHlahunyadl Vasúti eNőhbségl kötvény 
Ilon át lakai ékp. 4'/./’ «•*('* záloglevelei 98 kor. 75 fili. 
I. áll.nna«ló«Mág 4-, i„",n-«m ezüst jár. (ápr.) 97 kor. 25 fill. 
.paien/oi h. é. V. l"/„ o« elsobbs. kölv. 99 kor. 90 fill. 
olHbalnF államadósság 4nn-os kötv. 91 kor. 90 fill. 
ier VerkehrH.Anlagen-Anlrihü 4%-oh kötv. 94K.55 f. 
ék és kamatai ....................................................................
ipti jal :
magyar kir. 4% oi koronajáradók 91 kor. 15 flll.

inök..........................
izíinijárl.....................

V<7«*f« főfigvitók í’í’t',,k r* ni'nők lArtOzá«al
3

Biztossági alap

korona |filí.
2.986,620 90
9.915,625 _

13.293,175 _
13.890.540
10.171,782 —
10.189.335

970,000 —
6.351,427 25

457,3.50 2-5
974,165 —

6.836,462 —
390,06)0
487,500 _
576.225 _

9.798.294 _
4.912.500 —

49O.(KX) _
4.831.257 —

98.5,00() _
2.9I7,.VK) —

977,500 _
344,750 _
930,(KM) —
953,365 98

' 246.875 _
427,9(X> —

7.812.150 —.
1.385,510 —

913. (XX)
887,532 56

J49.RV) 60
2.n;.-,.8i9 48

529,625 46
14.663.751 —

82> 1.1
7.221 >1 57
4.505 .'KI ír.

144 24

Kiházíisitási tőkék nyereménye

Függőben levő kiházasitásl tőkék tartaléka

Túlélési csoportok számlája

Előre fizetett dijak . .

Fel nem vett nyoroményok 1900. évrft

Kisorsolt biztoaiUBok Urlaléki

X’lRzontblrtoaltó Intézetek őr máank i< .\piF6mI

1910. éri nycrvKág . .

december 31-én.

korona | fin.

6.000.000
6.000,000 —
5.486,644 36
1.000,000 —

7.500,000 -

- 100,000 -

418,966 78

420,000 —
612,762 17

67,674 43
_ 16,671 74

15,303 11
854,495 uo

8,125 —
2.401,580 44

500,00Í
200.00( —
100,00( .—
100,001 —

• • 52,29) 50
72,406 60

7.221,584 '57
-3.611,956 66

42.760.462l 91

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot . . •l.*..Y3,*.;i.l kor. 41 fii).

Budapr*!, »1<Tnnibnr lió 31-én. ' ■ '
Htoiner Jenő, rlribiztmlii*i khnyvvr/HA.

Ax igazgatONág: Báró IIm-IcAm/I Frigy*», lAazló zaigmond. Oxmody VlbrtöH,
A í. nll 7 »i «zAiidákíit óh L tiK gv irtigfdváh, azokat. ft törvényben *» az alaj.ț^h,*,*,. *„*.,.......... .

, •ígédkönyvekkr) i* l.i- ><u m-grgyeznkm'k I Jáltuk. Bn-13p< «t, 1911. mátr.|n« hó 3An.
A felügyelő bizottság; JBerievlczy Albert, Burchard-Bélaváry Konrád, IIkJöi Jóttef. Németh

42

88
60
54
71
73

korona ^fül. | korona |fiH-
128-824.523 61

21.896,605 31

6.045,401 30

1.047.323 16
157.807.853} 88

TEHER.
jl korona | fill.

139.467,022

1.058,531

780,650

646,303

2,033

16

97

84

44

11

4ü

01

47

29

}l .1 Ue/>47 
!' i h

Tr.nk U»;irlk._« k.zpo.M kánT.flzá. f’ndk".
V>»x»>y gx.nd.K4r.ly, gráf Zichy «Andor

nz ol»p.r»bá1vol(bai> rjogliAlárowiU cirok «jorint kívülieknek *• .zok l'l-l'.l ■' i" ••
1911. mAti lux l>6 3 án. __

'■ —• hdr* JU.dvAn.nWy GAnn.



XLIII. ÉVFOLYAM.
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ERDÉLYI GAZDA (214.) ________1911. ÁPRILIS 16;

ÜRiO Drótkerítés
cíuenw í

5TABLER
EREDETI GÉPFONAT

tlUNGARÍAFONAT
MIHÁLY

50QRONTKERITES

BARMELYFAUTÂJU
KAPHATÓ
OLGSON

AKJCOrZCK OIJHtNTES

GYARABAN Bv>;. 
BUDAPEST
VIVÁCIKÖRÚT43 '

Kwizda-féle

REST1TUTI0HS-FLUID

CLAYTON &. SHUTTLEWORTH® a 

Budnpeíit, VAozl-körút 08, 

Által a <r*k mellett ajánttataalö

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
«zalmokczalorólc, JárcSny-cséplőgepek, lóhere-cséplők, 
.Uszíltó-rostfik, kcnkolyozók, kaszáló- és aratógépek,

- ozénajyejtök, boronák, sorvetögépok. Planet Ir. 
kapálók, szocskavágók, répavágök, kuzorlcza- 

rnqrzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczól-ekék, 2- és 3-vasu ekék éé minden 

;,A . ejy*s> easdeséjl &&&.

mosóvíz lovak számára.
Szóvédjegy, címke és csomagolás védve.

Egész üveg ára K 2.80.
Több mint 40 év óta használatban az udvari
versenyló-istállókban, elő- és utóerősitésre na
gyobb strapák után, .inak merevségénél stb.,. 
jdomitásnál kiváló munkára képesíti a lovakat

és

1900. párisi világkiállítás Gram! Prix. 7^8$ 1

Kwizda.-féle

s
Tj-
04

Kwizda-féle

IBII ster,
szürke, erős bedörzsölés, 1 tégely K 2.—

Maslaajto piluiák,
lovak számára (Physie) 1 bádogszelence K4.-—.

F ó kt inetuFa,
lovak számára, 1 üveg K 3.—

££ólika-pilulákt
lovak és szarvasmarhák számára,

1 szelence K 3*20, 1 karton K 1.20.

FatakenőeSg.: 
merev, és törődött paták megvédésére, 

1 szelence ă 4G0 gr. K 2.50.

Giliszta-pilulák,
lovak számára, 1 bádogszelence K 3.20, 

1 karton K 1.20.

Kresolin-kenőcs,
patakonzerváló szer, 1 szelence ăA/g kiló K 2.20.mesterséges pataszarv,

KdldldljddA, 1 rudacs K 1.60

Var-keuőcslovaV é:a-~arhák--
Mosószappan

háziállatoknak. Egy darab —.80.

Szétoszlató-kenőcs.
Mirigy- és tó'gy-kenőcs. Egy tégely 2.—'

Nyereg szappan
a nyereg és szerszám tisztítására 1 doboz 2.—

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, BndaDest, VI,, Kírály n-12, és Andrássy-út 26-

KWIZDA-féle

korneuburgi mart
Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok
részére. — 50 év óta a legtöbb istállóban hasz
nálatban étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej 

javítására s a tejelés fokozására.
1 doboz ára 1 korona 40 fillér.

Va doboz 70 fillér.

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS HITELBANK R.-T.
Alaptőkéje 1.200.000 korona teljesen befizetve: Tarta
léktőkéje és egyéb alapjai 654.650 K 68 fillér. Betétek 
könyvecskékre és folyószámlákra 10.626.313 K 35 fill.

' ' Irodák:
Kolozsvár, Mátyás király-tér 1. szám. (Saját házában.) 

Üzleti órák rangéi fél 9-töl déli fél 2 óráig1.
Áruraktári osztály a pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám.- 

Zálogház, Kirnly-uca 3. sz..m.
Értékpapírokat vesz és elad, valamiut ezek eladását közve

títi idegen számlára, mindig a legelőuyösebb feltételek mellet.
Utalványokzt’állit ki külföldi piacokra a napi árfolyamon. 
Árukra előleget ad készpénzben, ha .azok áruraktáraiba .be 

vannak tárolva.
Aruk betárolását, kezelését és eladását elvállalja eldnyOș* 

feltételek mellett, a Máv. kolozsvári állomása mellett levő ' árurakr 
táraiban és azokat szakszerűen kezelteti

Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószámlára előnyös 
feltételek mellott és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza.

Jelzálogkölcsönöket készpénzbeu ad .........................., •

liáz- és földbirtokra
10—6Ö évig terjedő időtartamra a legelőnyösebb kamat és tőketör
lesztési hányad mellett.

Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek mellett 
és minden .ilyen ügyletet a lehető leggyorsabban bonyolít le.

Leszámítol váltókat a .legmrésékeltebb kamat mellett.
• Folyószámlái hiteleket’ nyújt akár jelzálog, akár értékpapir 

fedezett mellett. Szelvényeket bevált, úgyszintén sorsolt értékeket is. 

VEGYEN! * £Hg" VEGYENj

Magyar Jelzálogliítelbank konvercionális sorsjegyet, 
melyek mindegyikét kihúzzák a törlesztési húzáson és a nyeremény
húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, melyre előzó'leg egy vagy 
több nyeremény már esett. E sorsjegyek 7o éven át játszanak és. 
kaucióképpen is letehetők. Legnagyobb főnyeremény

EGY MILIilÓ KORONA.
Húzások: minden év február 25-én, április 25-én, junius 25-én, 

augusztus 25-én, október 25-én és december 27-én.
Részletre:

-egy-darab 16 havi részletfizetésnél havi.lo’— korona
» » 18 » i » > 9-— »
» . > 21 » í « » 8'- »
» » ’ 24 » ' » - » 71— »

............. » • . 29 » » & — »
vagy letétre 30 — K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra. A
úy«remények azonnal a \evŐt illetik.

Kapható a

Kolozsvári TakarékjJénztár és HitolöaDk Részv-Társ.-nál
Mátyás király-tér 7. szám alatt. 2004

MATUTSEK JÓZSEF
/ ÜST KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-ntcza 3. TStJ

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és NŐI CIPÓ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után I 

de legbiztosab- 
oan egy nasznait, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.
1*1

2 Uradalmi számadások |
® átvizsgálását elvállalja e téren © 
© nagy gyakorlattal biró 256+ ®
Ș szakember. ®

Cím a kiadóhivatalban.

|X|

▼ 100-125 *
V métermázsa ▼

I olajpogácsa I
v clacló. I
Y c'in; Ă
A FERENCZY LAJOS A
V Kolozsvár, ▼
A 
V Deák Ferenc-utca,

Á. 
▼

A Népbank. A
V ................................ 2572 V.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsájtóján Kolozsvár.

faj tojások.
A kolozsvári 

állatkiállitáson első 
díjjal díjazott 

Orpingíon- 
törzs fajtojások 
c I a d ó l<. 
1 drb. 60 fillér. 
Erzsébet-tít 

13. szám. I


